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Ενόπλ ν Δυνάμεων
Το ΔΚΨΥΕΔ είναι εξωνοσοκομειακή δομή παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Παρέχει πληροφόρηση, υποστήριξη και 
θεραπεία. Θέλει το άτομο όχι παθητικό δέκτη ιατρικών οδηγιών, αλλά με ενεργή κινητοποίηση και συμμετοχή. Επι-
διώκει την εκπαίδευση των μελών της στρατιωτικής κοινότητας, ώστε να αναγνωρίζουν και να συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων.

Παρεχόμενες Υπηρεσίες
• Λειτουργία Τηλεφωνικής Γραμμής Ψυχολογικής Υποστήριξης και Παρέμβασης σε Κρίση, σε 24ωρη βάση 
• Συμβουλευτική Διοικήσεων για χειρισμό ειδικών περιστατικών και καταστάσεων • Προγράμματα πρόληψης και 
διαχείρισης εργασιακού στρες, επιχειρησιακού στρες ειρηνευτικών αποστολών και ανθρωπιστικών επιχειρήσεων • 
Εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις για την ευαισθητοποίηση του προσωπικού των ΕΔ • Ψυχοθεραπεία ατομι-
κή και ομαδική, συμβουλευτική ατόμου-ζεύγους-γονέων-οικογένειας • Ψυχιατρική παρακολούθηση ενηλίκων 
• Παρέμβαση σε δυνητικά ψυχικά τραυματικά γεγονότα • Λειτουργία εξειδικευμένου κέντρου μελέτης και εφαρμο-
γής συστημάτων επιλογής στρατιωτικού προσωπικού • Έρευνα σε θέματα στρατιωτικής ψυχικής υγείας
• Εξειδικευμένο γραφείο συμβουλευτικής των εξαρτήσεων.

Τα τμήματα
• Πρόληψης • Θεραπείας-Αποκατάστασης • Εκπαίδευσης-Έρευνας • Ψυχικής Υγείας στη διάρκεια Επιχειρήσεων 
• Επιλογής-Ανάπτυξης προσωπικού.

Το προσωπικό
Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί κ.ά., και των τριών Κλάδων των ΕΔ.

Οι δικαιούχοι των υπηρεσιών
• Εν ενεργεία και εν αποστρατεία μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό των ΕΔ και στρατευμένης θητείας • Εν ενεργεία 
πολιτικοί και συνταξιούχοι υπάλληλοι του ΥΕΘΑ, καθώς και ενήλικα μέλη των οικογενειών των ανωτέρω κατηγοριών.

Πρόσβαση
Το ΔΚΨΥΕΔ εδρεύει στο 414 ΣΝ Ειδικών Νοσημάτων, Ταξιάρ-
χου Βέλιου 6, 15236-Παλαιά Πεντέλη, ΣΤΓ 902. Η πρόσβα-
ση με Μέσα Μαζικής Μεταφοράς πραγματοποιείται με 
τις λεωφορειακές γραμμές 460 και 461 από τον σταθμό 
Μετρό Χαλανδρίου και τη γραμμή λεωφορείου 446 
από τον σταθμό ΗΣΑΠ Αμαρουσίου.

Τώρα έχεις
επιλογή...

• ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία «ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ»

• ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ  Ψυχική Υγεία Παιδιών και Εφήβων και Ετοιμότητα Εκπαιδευτικών

• ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΑΡΑΔΟΣΗ Απελευθέρωση της Κορυτσάς από το Γ΄ ΣΣ, 22 Νοεμβρίου 1940
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ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
ΣΤΡΑΤΟΥ ΞΗΡΑΣ

& Ενημέρωση
ΣΤΡΑΤΟΣ

Ταξίαρχος Βασίλειος Μουντοκαλάκης

Αγαπητοί αναγνώστες,
Αποτελεί ιδιαίτερη χαρά και τιμή τόσο για τη διοίκηση όσο και για το σύ-

νολο του προσωπικού της 5ης Αερομεταφερόμενης Ταξιαρχίας η ευκαιρία 
που δίνεται μέσα από τις σελίδες του πραγματικά αξιόλογου Περιοδικού 
Στρατός και ενημέρωση να παρουσιάσει την ιστορία, την αποστολή και τις 
δράσεις της σε μία από τις πλέον νευραλγικές περιοχές της πατρίδας μας, 
τον ευρύτερο θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου 
αλλά και ιδιαίτερα της Κρήτης η οποία είναι το μεγαλύτερο ελληνικό νησί 
με ιδιαίτερη γεωστρατηγική σημασία που δεσπόζει μεταξύ τριών Ηπεί-
ρων, της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής.

Η 5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία Πεζικού εδρεύει στα Χανιά και είναι 
ο συνεχιστής της V Μεραρχίας Κρητών –το όνομα της οποίας και φέρει– 
που είχε γράψει λαμπρές σελίδες δόξας και ηρωισμού στα πεδία των μα-
χών, συμμετέχοντας σε όλους τους αγώνες του Έθνους που διαμόρφωσαν 
τη σημερινή Ελλάδα: Βαλκανικούς Πολέμους, Μάχη του Σκρα ντι Λεγκέν, 
Κλεισούρα, Τρεμπεσίνα, Καλέ Γκρότο, Ύψωμα Σεντέλι· χώροι αυτοθυσίας 
που κατέγραψαν πράξεις ηρωισμού και αυταπάρνησης για τους άνδρες 
της V Μεραρχίας Κρητών.

Το σύνολο του προσωπικού της 5ης Αερομεταφερόμενης Ταξιαρχίας, 
έχοντας πλήρη συναίσθηση της ένδοξης ιστορίας του Σχηματισμού, κα-
θώς και της ευθύνης αλλά και της τιμής που του ανέθεσε η συντεταγμένη 
πολιτεία, είναι ταγμένο στην προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας και 
ανεξαρτησίας της πατρίδας μας απέναντι σε κάθε εξωτερικό επιβουλέα, οποτεδήποτε και οπουδήποτε χρειαστεί στον ελληνικό 
θαλάσσιο χώρο, σε κάθε νησί, νησίδα και βραχονησίδα, με ταχυκινησία και αποτελεσματικότητα.

Ο Νικολό Μακιαβέλι στο έργο του ο Ηγεμόνας είχε πει «να έχεις ισχυρό στρατό και ισχυρούς συμμάχους» και ο Θουκυδίδης 
«ο ισχυρός προχωρεί όσο του επιτρέπει η δύναμή του και ο αδύναμος υποχωρεί όσο του επιβάλλει η αδυναμία του», για αυτόν 
ακριβώς τον λόγο η πατρίδα μας προχωρεί με την ισχυροποίηση της αποτροπής με δραστική ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων, 
περήφανο μέλος των οποίων είναι η 5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία, με εμβάθυνση και ενίσχυση των συμμαχιών της. 

Για τον λόγο αυτό η 5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία εργάστηκε σκληρά έτσι ώστε να αποτελεί έναν από τους πλέον αξιό-
μαχους Σχηματισμούς του Ελληνικού Στρατού, με σύγχρονα μέσα και προσωπικό που χάριν της ουσιαστικής και ρεαλιστικής 
εκπαίδευσης, διαθέτει υψηλή επαγγελματική κατάρτιση και ετοιμότητα έτσι ώστε, αν και εφόσον χρειαστεί, να εκτελέσει με 
απόλυτη επιτυχία την αποστολή της. Το προσωπικό της Ταξιαρχίας με αίσθημα υπερηφάνειας αλλά και ευθύνης αποτελεί τον 
πολλαπλασιαστή ισχύος και το συγκριτικό πλεονέκτημα, γι’ αυτό και σας διαβεβαιώνουμε ότι όποτε και όπου χρειαστεί, θα εκτε-
λέσουμε επιτυχώς την αποστολή μας και θα φανούμε αντάξιοι των ένδοξων προγόνων μας, υπερασπιζόμενοι ανυποχώρητα τα 
δίκαια του Ελληνισμού στον θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου, όπως αυτά απορρέουν από το Διεθνές 
Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας.

Ταξχος Νικόλαος Γιαννόπουλος
                                                                                                                                                                           Διοικητής 5ης Α/Μ ΤΑΞ

5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία
«ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ» 

Χαιρετισμός Διοικητή

Τηλ: 210 6553166 - 3167
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 Έκθεση συστημάτων στο Στρατόπεδο «ΣΤΓΟΥ ΝΙΚ. ΠΛΑΣΤΗΡΑ», στο πλαίσιο του εορτα-
σμού της «Ημέρας Ενόπλων Δυνάμεων»
Από 18 έως 24 Νοεμβρίου 2022, στο πλαίσιο εορτασμού της «Ημέρας των Ενόπλων Δυνάμεων», πραγματοποιήθηκε έκθεση 

συστημάτων στον προαύλιο χώρο, έμπροσθεν του Στρατηγείου του Στρατοπέδου «ΣΤΓΟΥ ΝΙΚ. ΠΛΑΣΤΗΡΑ», την οποία επισκέ-

φθηκε πλήθος κόσμου και σχολικές Μονάδες της Λάρισας.

Η έκθεση περιλάμβανε:

• Αριθμό ιστορικών στρατιωτικών οχημάτων του Συλλόγου Ιστορικών Στρατιωτικών Οχημάτων (ΣΙΣΟ)

• Επίδειξη εξοπλισμού και προσομοίωση δράσεων σύγχρονου χαρακτήρα όπως:

 Προσομοιωτή Κ/Β STINGER κλειστού χώρου (STPT) της 71 Α/Μ ΤΑΞ

 Διαδραστικό Εκπαιδευτικό Σύστημα Εικονικής Πραγματικότητας (ΔΕΣΕΠ), με 2 παίκτες, με εικονικά όπλα της 34 Μ/Κ ΤΑΞ

 Έκθεση 2 θέσεων επίδειξης χαμηλής εξομοίωσης LEO 1A5 Steel Beast και Μ901 ITV TOW Steel Beast, του Επιτραπέζιου 

Συστήματος Εξομοιωτή (ΕΣΕ) αρμάτων, με τη χρήση του λογισμικού Steel Beasts Pro (SB Pro), που έχει αναπτυχθεί από το 

Κέντρο Εξομοιωτών Αρμάτων του ΚΕΞ

 Επίδειξη σωστικών μέσων και λοιπού εξοπλισμού του προσωπικού της ΑΣ, καθώς και οπτικοακουστικού υλικού πτήσης Ε/Π 

και συσκευής εικονικής πραγματικότητας (Virtual Reality-VR), με 2 θέσεις, της 1ης ΤΑΞΑΣ

 Επίδειξη εξοπλισμού και δράσεων της ΠΑ, με μέριμνα του ΑΤΑ

 Επίδειξη συστήματος τρισδιάστατης απεικόνισης γεωγραφικών προϊόντων της ΓΥΣ.

1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OHQ «ΑΧΙΛΛΕΑΣ»

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

2 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Σ - Ν Ο Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ - Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 2
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 Εορτασμός της «Ημέρας Ενόπλων Δυνάμεων»
Στις 20 Νοεμβρίου 2022, στο πλαίσιο εορτασμού της Ημέρας των 

Ενόπλων Δυνάμεων, πραγματοποιήθηκε εορταστική εκδήλω-

ση-συναυλία από την ΣΜΣ 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ στο Δημοτικό Ωδείο 

Λάρισας (ΔΩΛ) παρουσία τοπικών πολιτειακών, θρησκευτικών 

και στρατιωτικών Αρχών.

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

4 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Σ - Ν Ο Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ - Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 2

 Τελετή επίδοσης ξιφών από τον Στρατηγό 
Διοικητή της 1ης Στρατιάς/EU-OHQ 
Στις 24 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε τελετή επίδοσης 

ξιφών από τον Στρατηγό Διοικητή 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/ΕU-OHQ, Αντι-

στράτηγο Άγγελο Χουδελούδη, σε δικαιούχους Αξιωματικούς 

οποιασδήποτε προέλευσης, πλην αποφοίτων ΣΣΕ και ΣΣΑΣ, της 

1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/ΕU-OHQ, στην Αίθουσα Τιμών «ΑΝΤΓΟΥ ΙΩΑΝΝΗ 

ΤΖΑΝΙΔΑΚΗ».

 Έκθεση οπλικών συστημάτων ΠΒ, στο πλαίσιο εορτασμού της Μεγαλομάρτυρος Αγίας Βαρβάρας
Από 3 έως 4 Δεκεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις και έκθεση οπλικών συστημάτων ΠΒ στο 

Στρατόπεδο «ΣΤΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ», στο πλαίσιο εορτασμού της Προστάτιδος του Όπλου του ΠΒ Μεγαλομάρτυ-

ρος Αγίας Βαρβάρας. 



6 7

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Γ΄ ΣΣ «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»
 Εορταστικές εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη
Στις 26 και 28 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο της επετείου 

απελευθέρωσης της πόλης από τους Τούρκους και της επετείου της «28ης Οκτωβρίου 1940». Πραγματοποιήθηκε δοξολογία, 

στρατιωτική παρέλαση, καθώς και επίσημη έπαρση της Σημαίας στον Λευκό Πύργο, παρουσία της Α.Ε. της Πρόεδρου της 

Δημοκρατίας.

 Αναπαράσταση Μάχης
Στις 28 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε αναπαράσταση της Μάχης του Καλπακίου.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δ΄ ΣΣ «ΘΡΑΚΗ»
 Εορταστασμός της Επετείου Απελευθέρωσης της ν. Σαμοθράκης
Στις 19 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις, στο πλαίσιο εορτασμού της Επετείου Απελευθέρωσης της ν. 

Σαμοθράκης, παρουσία της Α.Ε. της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, την οποία υποδέχθηκαν στη νήσο ο Μητροπολίτης Αλε-

ξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και Σαμοθράκης κ.κ. Άνθιμος, ο Υφυπουργός Μακεδονίας και Θράκης κ. Σταύρος Καλαφάτης ως 

εκπρόσωπος της Ελληνικής Κυβέρνησης, οι Βουλευτές  Έβρου κ. Σταύρος Κελέτσης, κ. Αναστάσιος Δημοσχάκης, κ. Αλέξανδρος Δερ-

μεντζόπουλος και κ. Αναστασία Γκαρά, ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, ως εκπρόσωπος του κ. Α/ΓΕΕΘΑ, ο 

Δήμαρχος Σαμοθράκης κ. Νικόλαος Γαλατούμος, ο Αντιπεριφερειάρχης Έβρου κ. Δημήτριος Πέτροβιτς, ο Διοικητής της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ 

Υποστράτηγος Παναγιώτης Καβιδόπουλος, καθώς και λοιποί Αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.

 Τελετή βράβευσης προσωπικού 
Στις 11 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε τελετή βράβευσης 

του προσωπικού του ΕΦ «ΔΙΛΟΦΟΥ» (ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ), το οποίο 

αναδείχθηκε ως το καλύτερο Επιτηρητικό Φυλάκιο του Δ΄ ΣΣ 

για το έτος 2022, μετά από διαγωνισμό. Τη βράβευση πραγ-

ματοποίησε ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος Ιωάννης 

Τσιόπλος, παρουσία των Διοικητών Σχηματισμών και Μονά-

δων Α΄ γραμμής.

 Τελετή Αποκαλυπτηρίων του νέου Μνημείου Πεσόντων Δ΄ ΣΣ
Στις 25 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Δ΄ ΣΣ στο Στρατόπεδο «ΛΓΟΥ (ΠΖ) ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ», η 

τελετή Αποκαλυπτηρίων του νέου Μνημείου Πεσόντων Δ΄ ΣΣ, παρουσία του κ. Α/ΓΕΣ, Αντιστρατήγου Χαράλαμπου Λαλούση. Στην 

τελετή παραβρέθηκαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης και Περιθωρίου κ.κ. Παντελεήμων, ο Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. 

Ροδόπης κ. Νικόλαος Τσαλικίδης ως εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη ΑΜΘ, ο Δήμαρχος Ξάνθης κ. Εμμανουήλ Τσέπελης, ο Δι-

οικητής Δ΄ ΣΣ Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, ο Γενικός Αστυνομικός Διευθυντής ΑΜΘ Υποστράτηγος Πασχάλης Συριτούδης, 

επίτιμοι Διοικητές του Δ΄ ΣΣ, οι Δωρητές που συνέδραμαν στην κατασκευή του Μνημείου: ο ιδιώτης κ. Γεώργιος Δημητράκης, η 

Εταιρεία ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ ΑΕ, την οποία εκπροσώπησε ο κ. Αντώνιος Πασχάλης, η Εταιρεία FHL KYRIAKIDIS GROUP, η Εταιρεία 

ΓΚΑΝΗΣ ΑΒΕΕ, την οποία εκπροσώπησε ο κ. Σταύρος Γκάνης, καθώς και οι Διοικητές Σχηματισμών του Δ΄ ΣΣ και λοιπές τοπικές 

πολιτειακές Αρχές. Στη διάρκεια της τελετής, ο κ. Α/ΓΕΣ βράβευσε το προσωπικό της 211 ΕΜΑ, το οποίο κατετάγη 1ο στον Διαγωνι-

σμό “HELLENIC TANK CHALLENGE”, που πραγματοποιήθηκε στο Πετροχώρι Ξάνθης, από 29 Οκτωβρίου έως 4 Νοεμβρίου 2022.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Τελετή επίδοσης ξιφών
Στις 28 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε τελετή επίδοσης ξιφών σε δικαιούχους Αξιωματικούς οποιασδήποτε προ-

έλευσης, πλην αποφοίτων ΣΣΕ-ΣΣΑΣ της ΠΕ Δ΄ ΣΣ, στο Στρατόπεδο «ΥΠΛΓΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΑΝΔΗΛΑΠΤΗ». Τα ξίφη 

επέδωσε ο Διοικητής Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, παρουσία των Διοικητών της ΧΙΙ - XVI ΜΚ ΜΠ, του Υποδιοι-

κητή ΧΧ ΤΘΜ, των Διοικητών Σχηματισμών-Συγκροτημάτων των Τιμώμενων Αξιωματικών, καθώς επίσης και ο Διοικητής 

της IV ΤΑΞΥΠ.

 Εκδήλωση βράβευσης και απονομής διπλωμάτων 
Στις 2 Δεκεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε στην έδρα του ΕΦ ΣΓ Πυ-

θίου εκδήλωση βράβευσης και απονομής διπλωμάτων στις Μονάδες 

οι οποίες συμμετείχαν στον διαγωνισμό Αμυντικής Οργάνωσης Οχύ-

ρωσης Έτους 2022. Τη βράβευση πραγματοποίησε ο Υποδιοικητής του 

Δ΄ ΣΣ, Υποστράτηγος Γεώργιος Τριάντης, παρουσία του Διοικητή της 

XVI Μ/Κ ΜΠ, των Διοικητών 7-30-50 Μ/Κ ΤΑΞ, του Διοικητή της 29 

Μ/Π ΤΑΞ, καθώς επίσης και των Διοικητών των Μονάδων που έλαβαν 

μέρος (561 – 564 – 640 Μ/Κ ΤΠ και 511 Μ/Π ΤΠ). Νικήτρια Μονάδα 

αναδείχτηκε το 564 Μ/Κ ΤΠ.

 Εορτασμός της Προστάτιδος του Όπλου του ΠΒ Μεγαλομάρτυρος Αγίας Βαρβάρας
Στις 4 Δεκεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις, στο πλαίσιο εορτασμού της Προστάτιδος του Όπλου 

του ΠΒ Μεγαλομάρτυρος Αγίας Βαρβάρας, στο Στρατόπεδο «ΛΓΟΥ (ΠΖ) ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ», παρουσία του Σεβα-

σμιωτάτου Μητροπολίτου Ξάνθης και Περιθωρίου κ.κ. Παντελεήμονος, του Δημάρχου Ξάνθης κ. Εμμανουήλ Τσέπελη, του 

Διοικητού του Δ΄ ΣΣ Αντιστρατήγου Ιωάννη Τσιόπλου, Επίτιμων Διοικητών του Δ΄ ΣΣ, Διοικητών Σχηματισμών του ΣΣ και του 

Διοικητού της ΔΠΒ/Δ΄ ΣΣ.

 Εκδήλωση Φωταγώγησης του Χριστουγεννιάτικου Δέντρου του Δ΄ ΣΣ
Στις 6 Δεκεμβρίου 2022, στο πλαίσιο εορτασμού των Χριστουγέννων, πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση Φωταγώγησης 

του Χριστουγεννιάτικου Δέντρου του Δ΄ ΣΣ, στον προαύλιο χώρο του Αναψυκτηρίου της Θερινής Λέσχης Αξιωματικών 

Φρουράς Ξάνθης, παρουσία του Διοικητού του Δ΄ ΣΣ, Αντιστρατήγου Ιωάννη Τσιόπλου, σηματοδοτώντας την έναρξη της 

εορταστικής περιόδου.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Επισκέψεις του κ. Α/ΓΕΣ σε Σχηματισμούς της ΠΕ Δ΄ ΣΣ
Στις 11 Οκτωβρίου 2022, ο κ. Α/ΓΕΣ, συνοδευόμενος από τον Διοικητή του Δ΄ ΣΣ, 

επισκέφθηκε την έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ όπου και ενημερώθηκε επί των δραστη-

ριοτήτων του Σχηματισμού. Στη συνέχεια μετέβη στο Στρατόπεδο «ΕΦ. ΑΝΘΣΤΩΝ 

(ΚΔ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ ΔΟΪΤΣΙΔΗ – ΧΡΗΣΤΟΥ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ» όπου πραγματο-

ποιήθηκαν τα εγκαίνια του Στρατιωτικού Φαρμακείου Αθηνών-Υποκατάστημα 

Διδυμοτείχου. Στην τελετή παρευρέθηκαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 

Διδυμοτείχου Ορεστιάδος και Σουφλίου, κ.κ. Δαμασκηνός, o Δήμαρχος Διδυ-

μοτείχου κ. Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου, ο Δήμαρχος Ορεστιάδος κ. Βασίλειος 

Μαυρίδης, ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, ο Διοικητής 

του Πολιτικού Νοσοκομείου Διδυμοτείχου κ. Χρήστος Καπετανίδης, καθώς και 

λοιπές πολιτειακές και στρατιωτικές Αρχές του τόπου. Κατόπιν μετέβη στην ΠΕ 

30 Μ/Κ ΤΑΞ όπου παρακολούθησε την ΤΑΜΣ «Συγκρότημα Σ. Μ/Κ ΛΠΖ πλήρους 

συνθέσεως» και εν συνεχεία επισκέφθηκε το ΕΦ «ΔΙΛΟΦΟΥ» όπου ενημερώ-

θηκε επί των εργασιών στη Νησίδα «Α». Ακολούθως μετέβη στο ΕΦ «1» όπου 

ενημερώθηκε επί των μέτρων επιτήρησης προκάλυψης και ηλεκτροφωτισμού 

της περιοχής του αποτρεπτικού εμποδίου και κατόπιν επισκέφθηκε το υπό κατα-

σκευή ΕΦ «5» όπου ενημερώθηκε για την εξέλιξη των εργασιών. Εν συνεχεία, 

μετέβη στο Στρατόπεδο «ΕΦ. ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ» 

όπου ενημερώθηκε για την εξέλιξη της κατασκευής του Ουλαμού Συντήρη-

σης της 311 ΕΜΑ. Τέλος, επισκέφθηκε το ΕΦ «ΣΙΔ. ΓΕΦ. ΠΥΘΙΟΥ» όπου και 

ενημερώθηκε επί θεμάτων προκάλυψης. Στις 12 Οκτωβρίου 2022, μετέβη στις 

έδρες της 7-31 Μ/Κ ΤΑΞ όπου και ενημερώθηκε επί των δραστηριοτήτων των 

Σχηματισμών και εν συνεχεία στο Στρατόπεδο «ΕΦ. ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΓΕΩΡΓΙΟΥ 

ΠΑΤΣΟΥΚΑ» όπου πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του ΒΝΣ Αλεξανδρούπολης. 

Στην τελετή παρευρέθηκαν ο Διοικητής Δ΄ ΣΣ Αντγος Ιωάννης Τσιόπλος, ο Διοι-

κητής της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ Παναγιώτης Καβιδόπουλος, ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς 

Μητρόπολης Αλεξανδρουπόλεως-Τραϊανουπόλεως και Σαμοθράκης π. Ειρηναί-

ος, ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Ιδρύματος «Βασιλείου Γ. Μελά» 

κ. Γεώργιος Μελάς με τρία μέλη του Ιδρύματος, ο Πρόεδρος του Δημοτικού 

Συμβουλίου Αλεξανδρούπολης κ. Γεώργιος Καϊσάς, ο Αντιδήμαρχος Πολιτι-

σμού-Αθλητισμού-Εθελοντισμού και Νέας Γενιάς του Δήμου Αλεξανδρούπολης 

κ. Θεόδωρος Βουρδόλης, καθώς και λοιπές στρατιωτικές και πολιτειακές Αρχές 

του τόπου. Τέλος, μετέβη στο ΕΦ «ΠΕΤΑΛΟΥ» όπου και ενημερώθηκε επί του 

αποτρεπτικού εμποδίου.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Επισκέψεις του κ. ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ στην ΠΕ Δ΄ ΣΣ
Ο κ. ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ, Αντιστράτηγος Νικόλαος Φλάρης, πραγματοποίησε επισκέψεις σε Σχηματισμούς-Συγκροτήματα-Μονάδες-Ανεξ. 

Υπομονάδες στην ΠΕ/Δ΄ ΣΣ, όπως παρακάτω:

Στις 14 Νοεμβρίου 2022, επισκέφθηκε την έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ όπου τον υποδέχθηκε ο Διοικητής του Σχηματισμού, Υπο-

στράτηγος Θεόδωρος Χατζηγεωργίου, και ενημερώθηκε επί θεμάτων αρμοδιότητάς του. Κατόπιν επισκέφθηκε το 219 ΚΙΧΝΕ 

και τα υπό κατασκευή νέα ΣΟΑ στο Στρατόπεδο «ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΚΝΙΘΑΚΗ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ». Στη συνέχεια μετέβη στην έδρα της 

ΤΔ 21 Μ/Κ ΣΠ όπου επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις και ενημερώθηκε επί των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Σχηματι-

σμού. Επίσης επισκέφθηκε το ΕΦ «ΔΙΛΟΦΟΥ» όπου και ενημερώθηκε επί θεμάτων προκάλυψης. Ακολούθως μετέβη στην 

έδρα της 3 Μ/Κ ΤΑΞ όπου τον υποδέχτηκε ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, ενημερώθηκε επί θεμάτων 

του Σχηματισμού και παρακολούθησε δράσεις των οργάνων προκαλύψεως. Στη συνέχεια ο κ. ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ μετέβη στα υπό 

κατασκευή ΕΦ «5» και Ουλαμό Συντήρησης της 311 ΕΜΑ και ενημερώθηκε επί της προόδου ολοκλήρωσης των εργασιών. 

Κατόπιν επισκέφθηκε την ΠΕ 50 Μ/Κ ΤΑΞ και συγκεκριμένα το Στρατόπεδο «ΑΝΘΛΓΟΥ (ΠΖ) ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΧΑΤΖΗΠΕΝΤΗ» 

όπου και επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις των Μονάδων. Στις 15 Νοεμβρίου 2022, επισκέφθηκε την έδρα της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ όπου 

τον υποδέχθηκε ο Διοικητής του Σχηματισμού, Υποστράτηγος Παναγιώτης Καβιδόπουλος, και ενημερώθηκε επί θεμάτων αρ-

μοδιότητάς του. Εν συνεχεία, επισκέφθηκε το Στρατόπεδο «ΥΠΟΛΟΧΑΓΟΥ (ΠΒ) ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΓΙΑΤΖΗ» στην έδρα της 31 Μ/Κ 

ΤΑΞ και ακολούθως μετέβη στο Στρατόπεδο «ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ ΧΤΥΣΟΜΑΛΛΙΔΗ». Επισκέφθηκε επίσης εγκαταστάσεις του ΕΦ 

«ΓΕΜΙΣΤΗΣ». Τέλος μετέβη στο ΚΠΕ «ΙΑΝΟΣ» όπου παρακολούθησε την εκπαίδευση.

 Επίσκεψη στην ΑΔΙΣΠΟ του Διοικητή του Δ΄ ΣΣ
Στις 1 Δεκεμβρίου 2022, ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, επισκέφθηκε την ΑΔΙΣΠΟ, στο πλαίσιο ενημερώ-

σεων-διαλέξεων που παρέχονται στους σπουδαστές από Ανώτατους Αξιωματικούς.

 Επίσκεψη του Διευθύνοντος Συμβούλου 
της Εταιρείας ΔΕΔΑ στην έδρα του Δ΄ ΣΣ 
Στις 30 Νοεμβρίου 2022, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Εταιρεί-

ας ΔΕΔΑ, κ. Μάριος Τσάκας, συνοδευόμενος από στελέχη της 

Εταιρείας, επισκέφθηκε την έδρα του Σ. Στρατού όπου αρχικά 

συναντήθηκε με τον Στρατηγό Διοικητή και εν συνεχεία προέβη 

στη δωρεάν διάθεση 10 απινιδωτών, συνολικής αξίας 20.000 €, 

επ' ωφελεία του Σ. Στρατού.
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 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ

 Στις 8 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του 

Ταξιάρχη Μιχαήλ του Πανορμίτη στη ν. Σύμη.

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ
 Στις 8 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις για την επέτειο Απελευθέρωσης της πόλης της Μυτιλή-

νης, παρουσία του κ. ΥΦΕΘΑ.

 Στις 14 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός της μνήμης του Αγίου Κωνσταντίνου του Υδραίου.

 Στις 21 Νοεμβρίου 2022, πραγματο-

ποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις για 

την Ημέρα των Ενόπλων Δυνάμεων.
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 ΠΕ/79 ΑΔΤΕ 
Στις 13 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις της 110ης Επετείου της Ένωσης της Σάμου με την Ελλάδα, 

παρουσία του κ. ΥΦΕΘΑ.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ 
Στις 21 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκδηλώσεις για την Ημέρα Ενόπλων Δυνάμεων.

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ 
Στις 13 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του κ. Α/ΓΕΕΘΑ στην 96 ΑΔΤΕ.

 ΠΕ/88 ΣΔΙ
Από 2 έως 7 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη Αντιπροσωπείας του Υπουργείου Βετεράνων της Αυστραλιανής Κυ-

βέρνησης για ολοκλήρωση μελέτης σχετικά με την ανέγερση Μνημείων για τους ANZAC.

 ΣΕΤΤΗΛ
Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Γενικού Επιθεωρητή Στρατού-Διοικητή Δόγματος και Εκπαίδευσης (ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ), Αντι-

στρατήγου Νικολάου Φλάρη.

ΑΣΔΥΣ «ΘΗΣΕΑΣ»



21

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

21

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ
Από 2 έως 7 Οκτωβρίου 2022, διεξήχθη η ΤΑΜΣ«ΑΝΙΚΗΤΟΣ» στην οποία προσκλήθηκε το σύνολο των Εφέδρων των Μονά-

δων-Ανεξ. Υπομονάδων της 34 Μ/Κ ΤΑΞ στο Π.Α.-Π.Β. ΑΣΚΟΥ ΠΡΟΦΗΤΗ.
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Από 31 Οκτωβρίου έως 4 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε στο Π.Β. ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ ο ετήσιος διαγωνισμός “HELLENIC 

ΤΑΝΚ CHALLENGE-22” με τη συμμετοχή των 21-25 -211-212 ΕΜΑ και 1 ΟΥΜΑ των ΗΠΑ. Στον εν λόγω διαγωνισμό, την 1η θέση 

κατέλαβε η 211 ΕΜΑ.

«HELLENIC TANK CHALLENGE-22»
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Από 7 έως 21 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε η ΤΑΜΣ «ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ-22» στο Π.Α.-Π.Β. ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ και 

την ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης, με συμμετοχή των Μονάδων των 71 Α/Μ ΤΑΞ-XXV ΤΘΤ-1ης ΤΑΞΑΣ και η Τμήματα των ΗΠΑ.

«Ο
ΛΥ

Μ
ΠΙ

ΑΚ
Η 

ΣΥ
Ν

ΕΡ
ΓΑ

ΣΙ
Α 

22
»



24 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Σ - Ν Ο Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ - Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 2

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Από 3 έως 7 Οκτωβρίου 2022, στο πλαίσιο της ΤΑΑΣ «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ-22», πραγματοποιήθηκαν στην ΠΕ Δ΄ ΣΣ

• Η ΤΑΜΣ «ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ-22», Άσκηση ΠΒ Μερικής Ανάπτυξης Δυνάμεων (LIVEX/CFX)

• Η ΤΑΜΣ «ΓΟΡΓΩ-22», Εθνική Άσκηση Σχηματισμών Μέσης Κλίμακας (ΔΜ)

• Η ΤΑΜΣ «ΑΝΤΑΙΟΣ-22», Άσκηση ΜΧ Μερικής Ανάπτυξης Δυνάμεων (LIVEX/CFX).

Από 18 έως 20 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκαν στο Πεδίο Βολής «ΠΕΤΡΩΤΩΝ» εκ-

παιδευτικές βολές ΠΒ Β΄ εξαμήνου 2022, με τη συμμετοχή οπλικών συστημάτων και μέσων 

των Μονάδων ΠΕΠ και Πυροβολικού Μάχης του Δ΄ ΣΣ, της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ, της XVI M/K ΜΠ, της 

ΧΧΤΘΜ και της 50 Μ/Κ ΤΑΞ. Υλοποιήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες συντονισμού 

παροχής πυρών υποστήριξης, με σκοπό την επίτευξη της μέγιστης δυνατής συνέργειας των 

εμπλεκομένων στις επιχειρήσεις. Συμμετείχαν ΠΕΠ RM-70, A/K πυροβόλα Μ109Α3GEA2, 

A/K πυροβόλα PzH 2000GR, A/K πυροβόλα Μ101 και ΚΔΠ (Μ577Α2 - FDCV - M/S 290 GD), 

τα οποία αποτελούν συστήματα υψηλού βαθμού ευκινησίας και ρυθμού βολής. Στις βολές 

συμμετείχαν συστήματα και ραντάρ Α/Ο-Α/Π ARTHUR των Μονάδων ΠΒ του Σ. Στρατού, 

καθώς επίσης Ε/ΠΑΝ ΟΗ - 58D KIOWA και ΣΜΕΑ “SPERWER”, επιδεικνύοντας την άριστη 

συνεργασία των μέσων στο σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον. Την τελευταία ημέρα των 

εκπαιδευτικών βολών παρακολούθησε ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιό-

πλος, οι Διοικητές Σχηματισμών του Σ. Στρατού, ο εκπρόσωπος (Επχης) του Διοικητή ΠΒ της 

1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, οι Διοικητές ΠΒ του Δ΄ ΣΣ, εκπρόσωποι της ΠΥ και του Λ.Σ – ΕΛ.Α-

ΚΤ, καθώς και λοιποί Αξιωματικοί τού Σ. Στρατού, οι οποίοι διαπίστωσαν την άρτια οργάνωση 

και την επιχειρησιακή εκπαίδευση του προσωπικού των Μονάδων στην τεχνική και τακτική 

χρησιμοποίηση των Ο/Σ κατά την εκτέλεση των αποστολών βολής.

Από 22 έως 24 Νοεμβρίου 2022, στο Π.Β-Π.Α ΨΗΛΟΥ ΣΤΑΛΟΥ, πραγματοποιήθηκαν βολές ΒΟΠ και διεξήχθη ΤΑΜΣ «Μικρών 

Κλιμακίων» με πραγματικά πυρά από Μονάδες της 50 Μ/Κ ΤΑΞ. Τη διεξαγωγή της ΤΑΜΣ, στις 24 Νοεμβρίου 2022, παρακολού-

θησε ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος.

Στις 4 Δεκεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε στο Ν.Π.Β.Φ.Ο. 

Κομοτηνής η ΤΑΜΣ «Εξασφάλιση Ζωτικών Εγκαταστάσεων» 

από τα ΤΕΘ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ, ΡΟΔΟΠΗΣ και ΣΑΠΩΝ με τη συμ-

μετοχή 76 Εθνοφυλάκων.

25
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Από 3 έως 7 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε 5νθήμερο Επιχειρησιακής Εκπαίδευσης με τη συμμετοχή των Μονάδων-Ανεξ. 

Υπομονάδων της 1ης ΤΑΞΑΣ.

Από 14 έως 17 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε 4ήμερο Βολών Φορητού Οπλισμού και ΖU23 με τη συμμετοχή των Μονά-

δων-Ανεξ. Υπομονάδων της 1ης ΤΑΞΑΣ.
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Από 19 έως 25 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε η ΤΑΜΣ «ΜΕΔΟΥΣΑ-12» με τη συμμετοχή των Αεροπορικών Μονάδων της 

1ης ΤΑΞΑΣ στην Αίγυπτο.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
 Στις 11 Οκτωβρίου 2022, διεξήχθη ΤΑΜΣ «ΙΑΣΩΝ - ΠΟΣΕΙΔΩΝ 2/22» στη μ/ν Αλιμιά.

 Στις 2 Δεκεμβρίου 2022, διεξήχθη η τελική φάση της Διακλαδικής Άσκησης «ΚΟΛΟΣΣΟΣ-22».

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ
 Στις 11 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποίηθηκε βολή Μάχης Ταχείας Αντίδρασης, στο ΠΒ ΚΑΜΕΝΟΥ ΔΑΣΟΥΣ.

 Στις 29 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποίηθηκε ΤΑΜΣ «ΒΕΛΛΕΡΟΦΩΝ -2022 – ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΑΣΤΡΑΠΗ».
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 ΠΕ/79 ΑΔΤΕ
Από 27 έως 29 Νοεμβρίου 2022, στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων του Β΄ Εξαμήνου 2022, πραγματοποιήθηκαν 

εκτέλεση αντιαβακικών (Α/Β), βολών ΒΟΠ και έμμεσων βολών πυροβολικού και όλμων κατά θαλάσσιου στόχου των μονάδων 

της ΔΑΝ Ικαρίας, στις περιοχές Φάρος και Κασίδι μ/ν Φούρνων.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ
 Στις 27 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε άσκηση ΤΑΜΣ «ΑΝΤΑΓΟΡΑΣ 22» διπλής ενέργειας.

  Από 3 έως 7 Οκτωβρίου 2022, πραγμα-

τοποιήθηκε ΤΑΜΣ «ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ».
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Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες ΑΣΔΥΣ
Την Τετάρτη 30 Νοεμβρίου 2022, έλαβε χώρα η Ημέρα Δια-

κεκριμένων Επισκεπτών (Distinguished Visitors Day – DV 

Day) της άσκησης «Climate Change Disaster Response 

(CCDR) – CASTLE 22», η οποία πραγματοποιήθηκε από την 

Δευτέρα 28 έως την Τετάρτη 30 Νοεμβρίου 2022 στο Στρα-

τόπεδο «Τχη (ΕΜ) ΑΝΔΡΕΑ ΞΗΡΟΓΙΑΝΝΗ» στον Ασπρό-

πυργο Αττικής. Την Ημέρα Διακεκριμένων Επισκεπτών 

παρακολούθησαν:

• Ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος Χαράλαμπος Λαλούσης ως 

εκπρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ Στρατηγού Κωνσταντί-

νου Φλώρου.

• Ο Γενικός Επιθεωρητής Στρατού-Διοικητής Δόγματος και 

Εκπαίδευσης (ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ) Αντιστράτηγος Νικόλαος Φλά-

ρης.

• Ο Διοικητής της Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης Υποστή-

ριξης Στρατού (ΑΣΔΥΣ) Αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης.

• Ο Διοικητής της Διοίκησης Ναυτικής Εκπαίδευσης Υπο-

ναύαρχος Δημήτριος Ελευθέριος Κατάρας ως εκπρόσω-

πος του Αρχηγού ΓΕΝ Αντιναύαρχου Στυλιανού Πετράκη 

ΠΝ και ο Διευθυντής της Διοίκησης Αεροπορικής Υποστή-

ριξης (ΔΑΥ) Ταξίαρχος (Ι) Ματθαίος Συμεωνίδης ως εκ-

πρόσωπος του Αρχηγού ΓΕΑ Αντιπτέραρχου (Ι) Θεμιστο-

κλή Μπουρολιά.

• Ο Υποστράτηγος Ελευθέριος Γκαρίλας ως εκπρόσωπος 

του Αρχηγού ΕΛ.ΑΣ. Αντιστράτηγου Κωνσταντίνου Σκούμα 

και ο Αρχιπύραρχος Χρήστος Πλατάς ως εκπρόσωπος του 

Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγου Αλέ-

ξιου Ράπανου.

• Ο Αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής κ. Ελευθέριος Κο-

σμόπουλος.

• Ο Δήμαρχος Χαϊδαρίου κ. Βαγγέλης Ντηνιακός.

• Ο Διευθυντής του Κλάδου Επιχειρήσεων του ΓΕΕΘΑ Υπο-

στράτηγος Κωνσταντίνος Γούναρης, ο Διοικητής της Ι ΜΠ 

Υποστράτηγος Πάρις Καπραβέλος, ο Διευθυντής της Διεύ-

θυνσης Ειδικών Δυνάμεων του ΓΕΣ Υποστράτηγος Δημή-

τριος Βουνίσιος, ο Διοικητής της Διοίκησης Κέντρων (IV ΜΠ 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ») Υποστράτηγος Δημήτριος Σκουφίδης 

και ο Διοικητής της Διεύθυνσης Εφοδιασμού Μεταφορών 

του ΓΕΣ Υποστράτηγος Κωνσταντίνος Καλογερόπουλος.

• Ο Υποστράτηγος του Πυροσβεστικού Σώματος Ιωάννης 

Σταμούλης ως εκπρόσωπος του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

• Πρώην Διοικητές της ΑΣΔΥΣ.

• Οι Ακόλουθοι Άμυνας της Κύπρου, της Αιγύπτου, της 

Βουλγαρίας, των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, του 

Ηνωμένου Βασιλείου, των ΗΠΑ, του Ισραήλ, της Ιταλίας, 

της Ολλανδίας, της Ρουμανίας και της Σαουδικής Αραβίας.

Η «CASTLE 22» είναι Διακρατική Τακτική Άσκηση Μετά 

Στρατευμάτων (ΤΑΜΣ) τύπου INVITEX (Invitation Exercise) 

– LIVEX (Live Exercise) / Άσκηση Χειρισμού Κρίσεων 

(Crisis Management Exercise – CMX) που αφορά στην 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών οφειλόμενων στην 

κλιματική αλλαγή, και πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

ευρύτερου σχεδιασμού του ΓΕΕΘΑ ως προς τις συνερ-

γασίες και συνεκπαιδεύσεις των Ενόπλων Δυνάμεων με 

κρατικούς φορείς και υπηρεσίες σε αντικείμενα κοινού 

ενδιαφέροντος. Σκοπός της άσκησης ήταν η δοκιμή των 

Σχεδίων και Μνημονίων Ενεργειών που αφορούν στην 

συνδρομή των Ενόπλων Δυνάμεων στην αντιμετώπιση 

καταστροφών εξαιτίας φυσικών φαινομένων, η επαύξη-

ση του συντονισμού και της διαλειτουργικότητάς τους με 

αρμόδιους εθνικούς και διεθνείς φορείς καθώς και με τα 

Σώματα Ασφαλείας, η ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοι-

μότητάς τους μέσω της συνεκπαίδευσης με το αντίστοιχο 

προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων ξένων Χωρών, κα-

θώς και η ανάδειξη της κοινωνικής προσφοράς τους και η 

προβολή των δυνατοτήτων τους.

Στην άσκηση συμμετείχε προσωπικό και μέσα και από τους 

3 Κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων, όπως και από την νεότευκτη Διοίκηση 

Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ (Αεροσκάφη CL-215, Ελικόπτερο UH-1H, 

πυροσβεστικά οχήματα, ασθενοφόρα, λεωφορεία, λέμβοι, οχήματα GATOR και 

οχήματα γενικής χρήσης).  Επίσης συμμετείχε προσωπικό και μέσα από φορείς 

και υπηρεσίες της Χώρας, ήτοι από την Ελληνική Αστυνομία, το Πυροσβεστικό 

Σώμα, το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Β), τις εταιρίες Motor Oil και 

Ελληνικά Πετρέλαια καθώς και από τις οργανώσεις εθελοντών της Επίλεκτης 

Ομάδας Ειδικών Αποστολών Αιγάλεω (ΕΠ.ΟΜ.Ε.Α), και της Ομάδας Διάσωσης 

«ΔΕΛΤΑ».

Συμμετείχε επίσης με εξειδικευμένο προσωπικό το Ισραήλ, καθώς και με Παρα-

τηρητές η Κύπρος, η Αίγυπτος, η Βουλγαρία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, οι 

Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Ρουμανία και η Σαουδική 

Αραβία.

Κατά την DV-DAY εκτελέστηκαν τα ακόλουθα αντικείμενα:

• Αντιμετώπιση πυρκαγιάς με διάφορους τρόπους κατάσβεσης.

• Αντιμετώπιση πυρκαγιάς μετά από σεισμική δόνηση σε αντλία καυσίμων, με 

επεισόδια διακομιδής τραυματιών και ελέγχου ποιότητας καυσίμου από το Χη-

μείο Ενόπλων Δυνάμεων (ΧΗΕΔ).

• Πτώση μέρους κτιρίου πάνω σε όχημα, απεγκλωβισμός και διακομιδή τραυ-

ματιών.

• Εντοπισμός παλαιού πυρομαχικού κατά την διάνοιξη ζωνών πυρασφάλειας.

• Απεγκλωβισμός επιβάτη αυτοκινήτου από όχημα εντός ρέματος.

• Απολύμανση και απεγκλωβισμός προσωπικού που μολύνθηκε από διαρροή 

επικίνδυνου υγρού-αερίου.

• Γεφύρωση ρήγματος σε επαρχιακή οδό λόγω έντονων βροχοπτώσεων.

• Αεροδιακομιδή τραυματιών.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία

«Μεραρχία Κρητών»

Κατά τον Α΄ ΠΠ, η V Μεραρχία, υπό το Δ΄ ΣΣ, είχε έδρα 
τη Δράμα. Λόγω της συνθηκολόγησης του Σώματος με τους 
Γερμανούς, αφοπλίστηκε και μεταφέρθηκε καθόλη τη διάρ-
κεια του πολέμου στην πόλη Γκέρλιτς στην Α. Γερμανία. Ο 
Ελευθέριος Βενιζέλος αποφάσισε τη συγκρότηση στην Κρή-
τη της «Μεραρχίας Κρήτης» η οποία μεταφέρθηκε ατμοπλο-
ϊκώς στη Θεσσαλονίκη και έλαβε ενεργά μέρος στις Μάχες 
του Σκρά και Δοϊράνης, στις 5 Σεπτεμβρίου 1918. 

Κατά την περίοδο της Μικρασιατικής Εκστρατείας, η 
«Μεραρχία Κρήτης» μεταφέρθηκε στη Σμύρνη, στις 20 Σε-
πτεμβρίου 1920. Τον Ιανουάριο του 1921, μετονομάσθηκε 
σε V Μεραρχία και έλαβε μέρος σε όλους τους αγώνες υπό 
το Β΄ ΣΣ, με ιδιαίτερη διάκριση στη Μάχη Τσαούς Τσιφλίκ, 
στις 2-3 Ιουλίου 1921.

Με την κήρυξη του Ελληνοϊταλικού  πολέμου, η V Mεραρ-
χία που βρισκόταν στην Κρήτη επιστρατεύθηκε και εντός 
ολίγων ημερών μεταφέρθηκε στο μέτωπο της Β. Ηπείρου.  
Στις 29 Ιανουαρίου, εισήλθε στον αγώνα με το 14ο ΣΠ που 
κατέλαβε κατόπιν ηρωικού αγώνα τα Υψώματα της Τρεμπε-
σίνας, ενώ στις 2 Φεβρουαρίου 1941, το 44ο ΣΠ εγκαταστά-
θηκε στη στενωπό της Κλεισούρας και στις 16 Φεβρουα-

ρίου επιτέθηκε και κατέλαβε τη ζωτικής σημασίας Κορυφή 
Πούντα Νορντ του Όρους Σεντέλι, μετά από σκληρό αγώ-
να και σφοδρή χιονοθύελλα, συλλαμβάνοντας 200 Ιταλούς 
αιχμάλωτους και άφθονο πολεμικό υλικό. Οι απώλειες της 
Μεραρχίας από της εισόδου της στον αγώνα μέχρι τη 12η 
Απριλίου του 1941 υπήρξαν μεγάλες, κυρίως λόγω των 
αντίξοων καιρικών συνθηκών. Μετά την έκδοση της Διατα-
γής σύμπτυξης του Ελληνικού Στρατού,  η V Μεραρχία κατέ-
φθασε στις 10 Μαΐου στην Πελοπόννησο και εκεί διαλύθηκε. 
Οι Γερμανικές δυνάμεις απαγόρευσαν την κάθοδό της στην 
Κρήτη, αλλά πολλοί οπλίτες και αξιωματικοί με κάθε θαλάσ-
σιο μέσο μετέβησαν στη γενέτειρά τους, την Κρήτη.

Μετά την απελευθέρωση, η Μεραρχία συγκροτήθηκε εκ 
νέου, τον Νοέμβριο του 1944, ως 85 ΣΔΙ. Το 1951 μετονο-
μάσθηκε σε V Μεραρχία Πεζικού και έκτοτε εδρεύει στην 
Κρήτη υπό την ΑΣΔΕΝ και ασχολείται με την οργάνωση και 
εκπαίδευση των Μονάδων της, στο πλαίσιο της αποστολής 
της. Από την 1η Ιουλίου 2004, η V ΜΕΡΑΡΧΙΑ αναδιορ-
γανώθηκε σε Ταξιαρχία, ως 5η ΤΑΞΙΑΡΧΙΑ ΠΕΖΙΚΟΥ (5η 
ΤΑΞΠΖ). Από τις 20 Οκτωβρίου 2009, η 5η ΤΑΞΠΖ μετονο-
μάσθηκε εκ νέου σε V ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ και αποκατα-

Ιστορικά Στοιχεία
Έμβλημα της 5ης Α/Μ ΤΑΞ «V ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ KΡΗΤΩΝ» 

είναι ο Μινωικός Ταύρος με τη φράση «ΕΠΙΚΡΑΤΕΕΙΝ ή 
ΑΠΟΛΛΥΣΘΑΙ». Ο Μινωικός Ταύρος ήταν το σύμβολο δύ-
ναμης και γονιμότητας κατά τη Μινωική εποχή. Η εικονιζό-
μενη στάση του παρουσιάζει την έντονη κινητικότητα που 
ανέπτυσσαν οι ταύροι στο αρχαίο αγώνισμα με την ονο-
μασία «ΤΑΥΡΟΚΑΘΑΨΙΑ». Έτσι συμβολίζεται η ορμή και ο 
δυναμισμός των Κρητών και κατ' επέκταση της Ταξιαρχίας 
μας. Η φράση «ΕΠΙΚΡΑΤΕΕΙΝ ή ΑΠΟΛΛΥΣΘΑΙ» αποτελεί την 
απάντηση του έκπτωτου Βασιλιά της Σπάρτης Δημάρατου 
στον Ξέρξη, όταν, εκστρατεύοντας εναντίον της Ελλάδας το 
480 π.Χ., δεν μπορούσε να αντιληφθεί πώς ο λίγος Στρατός 
των Ελλήνων που αποτελείτο από ελεύθερους άνδρες που 

δεν εξαναγκάζονταν να πολεμήσουν με το μαστίγιο, είχε το 
σθένος και την ικανότητα να αντιπαραταχθεί σε έναν τόσο 
μεγάλο Περσικό Στρατό.

Η V ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ συγκροτήθηκε αρχικά στη Λά-
ρισα, τον Σεπτέμβριο του 1912. Τέθηκε ΥΔ της «Στρατιάς 
Θεσσαλίας» και έλαβε μέρος στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο 
όπου και διακρίθηκε ιδιαίτερα στη Μάχη του Περδίκα, 
βόρεια της Πτολεμαΐδας. Στον Β΄ Βαλκανικό Πόλεμο, η 
Μεραρχία έλαβε ενεργά μέρος στη φονικότερη μάχη των 
Βαλκανικών Πολέμων, τη Μάχη του Κιλκίς, ενώ την 11η 
πρωινή της 21ης Ιουνίου 1913, εισήλθε στην πόλη του Κι-
λκίς, πρώτη από όλους τους Σχηματισμούς που συμμετεί-
χαν στη μάχη, έχοντας διασπάσει τη βουλγαρική αμυντική 
διάταξη. 
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στάθηκε έτσι στη μνήμη των Κρητικών η ένδοξη V ΜΕΡΑΡ-
ΧΙΑ ΠΕΖΙΚΟΥ και η ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ που έγραψαν λα-
μπρές σελίδες δόξας και ηρωισμού σε όλους τους αγώνες 
του Έθνους μας. Το 2013, ο Σχηματισμός ονομάσθηκε 5η 
ΤΑΞΠΖ «ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ» ενώ τον Απρίλιο του 2022 
μετονομάσθηκε σε 5η Α/Μ ΤΑΞ «ΜΕΡΑΡΧΙΑ ΚΡΗΤΩΝ».

Αποστολή
Η 5η Α/Μ Ταξιαρχία «Μεραρχία Κρητών» έχει ως απο-

στολή την ταχεία αντίδραση στο Νότιο Αιγαίο και την Ανα-
τολική Μεσόγειο όποτε και όπου απαιτηθεί, συνδράμοντας 
έτσι καθοριστικά στην προάσπιση του νευραλγικού θαλάσ-
σιου χώρου του Αιγαίου, στο πλαίσιο της γενικότερης απο-
στολής των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων που δεν είναι 
άλλη από την επιτυχή προάσπιση της εδαφικής κυριαρχίας 
και ακεραιότητας της πατρίδας έναντι κάθε εξωτερικού 
επιβουλέα.

Εκπαίδευση-Ασκήσεις

Oργάνωση
Η εκπαίδευση της Ταξιαρχίας οργανώνεται σε 5 στάδια: 
Την Αρχική Εκπαίδευση Νεοσυλλέκτων (Ν/Σ), την Επι-

χειρησιακή Εκπαίδευση, την Εκπαίδευση Εθνοφυλάκων, 
τη Μετεκπαίδευση Εφεδρείας και τη Συντήρηση Εκπαι-
δεύσεως.

Αρχική Εκπαίδευση
Η αρχική εκπαίδευση περιλαμβάνει:
• Την κατάταξη Ν/Σ οπλιτών, η οποία γίνεται στο 547 Α/Μ 

ΤΠ, στο Ρέθυμνο, το οποίο λειτουργεί, ως ΣΥΠΟ του Σχη-
ματισμού, από τον Μάρτιο του 2018. Το 2021 κατατάχθηκαν 
941 Ν/Σ ενώ για το έτος 2022 έως σήμερα έχουν καταταχθεί 
1.114 Ν/Σ.

• Μετά την κατάταξη, ακολουθεί η Βασική Εκπαίδευση 

στην οποία δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην καλλιέργεια 
της ενσυνείδητης πειθαρχίας, τον χειρισμό οπλισμού και 
την ομαλή ένταξη των Ν/Σ οπλιτών στο στρατιωτικό περι-
βάλλον.

• Η αρχική εκπαίδευση ολοκληρώνεται με τα Σχολεία 
ΠΕΝ, ΛΥΒ και Ειδικοτήτων. Στα υπόψη Σχολεία δίνεται ιδι-
αίτερη βαρύτητα στη γνώση της ειδικότητας, της αποστο-
λής και στη μετατροπή των οπλιτών σε ικανούς μαχητές.

Επιχειρησιακή Εκπαίδευση 
Το επόμενο στάδιο είναι η Επιχειρησιακή εκπαίδευση, 

στην οποία δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στον ρεαλισμό, σε 
ΤΑΜΣ επιπέδου Ομάδος/Δρίας και στην επαύξηση της επι-
χειρησιακής ικανότητας.

Στο ίδιο πλαίσιο, υλοποιούνται οι βολές Βαρέων Όπλων 
Πεζικού (ΒΟΠ), η συμμετοχή σε Εθνικές ασκήσεις, όπως η 
ΤΑΜΣ «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ», η ΤΑΑΣ «ΚΕΡΑΥΝΟΣ» και οι ενερ-
γοποιήσεις Τμημάτων Χρονικών Ετοιμοτήτων, όπως η Δι-
ακλαδική Δύναμη «Δ».

Σημαντικό μέρος της επιχειρησιακής εκπαίδευσης απο-
τελούν και οι Δράσεις προβολής ισχύος και αποτροπής, 
οι όποιες υλοποιούνται από τη ΔΑΕ και Τμήματα ΤΑΕ της 
Εθνοφυλακής με την επάνδρωση και την εκτέλεση ΤΑΜΣ 
σε μ/ν και β/ν της ΠΕ του Σχηματισμού.

Στις παραπάνω δράσεις εντάσσεται, από την 8η Αυγού-
στου 2020, μετά από διαταγή του ΓΕΣ, η ενεργοποίηση Επι-
τηρητικού Φυλακίου στη νήσο Γαύδο που πραγματοποιεί 
επιχειρησιακή εκπαίδευση και επιτήρηση. Για τον σκοπό 
αυτό έχει εξοπλιστεί με τα πιο σύγχρονα συστήματα επιτή-
ρησης, και το έχει επισκεφθεί το σύνολο της πολιτικής και 
στρατιωτικής ηγεσίας της χώρας, μεταξύ των οποίων και η 
Α.Ε. η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας.

Στην επιχειρησιακή εκπαίδευση συμμετέχουν και οι Μο-
νάδες Εθνοφυλακής, οι οποίες υλοποιούν αντικείμενα υψη-
λής επιχειρησιακής σπουδαιότητας, που συνάδουν με την 

αποστολή τους. Το ποσοστό συμμετοχής τους είναι αρκετά 
υψηλό, με αποτέλεσμα κατά το προηγούμενο έτος, τα ΤΕΘ 
Ρεθύμνου, Χανίων και Ηρακλείου να καταλάβουν την 1η, 2η 
και 3η θέση αντίστοιχα στην ΠΕ της ΑΣΔΕΝ. To ΤΕΘ Ρεθύ-
μνου κατέκτησε την 1η θέση στις δύο από τις τρεις κατηγο-
ρίες στους πανελλήνιους σκοπευτικούς αγώνες Ταγμάτων 
Εθνοφυλακής, στη βολή υπ' αριθ. "7" ζεύγους σκοπευτών, 
καθώς και στην ατομική βολή υπ' αριθ. "7".

Στο πλαίσιο επαύξησης της επιχειρησιακής ετοιμότητας 
των Τμημάτων Άμεσης Επέμβασης (ΤΑΕ) των Μονάδων 
Εθνοφυλακής, διενεργούνται έκτακτοι έλεγχοι ετοιμότη-
τας, με χρόνο συγκρότησης κάτω των 2 ωρών ενώ πλέον 
της εκπαίδευσης των Εθνοφυλάκων, ο Σχηματισμός υλο-
ποιεί και προγράμματα μετεκπαίδευσης Εφεδρείας.

Για την περίοδο των αυξημένων μέτρων προστασίας 
από την νόσο COVID, εφαρμόσαμε με επιτυχία τη μέθοδο 
της τηλεκπαίδευσης των Εθνοφυλάκων. Με την υπόψη 
δράση αναδείχθηκε η προσαρμοστικότητα των Μονάδων, 
η διατήρηση των οργανικών δεσμών και η ενίσχυση του 
πνεύματος Μονάδος, παρά την παρατεταμένη διακοπή 
των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που επέβαλε η παν-
δημία.

Για την επαύξηση την επιχειρησιακής του ικανότητας ο 
Σχηματισμός επιδιώκει στο πνεύμα της διακλαδικότητας τη 
συνεργασία και τη συνεκπαίδευση με άλλους Κλάδους, Μο-
νάδες και Υπηρεσίες στην ΠΕ του. Στο παραπάνω πλαίσιο:

• Συμμετέχει σε ασκήσεις Μείζονος Ατυχήματος στον 
Ναύσταθμο Κρήτης.
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• Αξιοποιεί τα πτητικά μέσα της 1ης ΤΑΞΑΣ που μετα-
σταθμεύουν στην περιοχή μας, υλοποιώντας αεροκίνηση 
της Δύναμης Δ, συνδυάζοντάς την, με εκτέλεση ΤΑΜΣ 
«ΚΑΤΑΛΗΨΗ Α/Δ».

• Τέλος πραγματοποιεί συνεκπαιδεύσεις της Δύναμης 
«Δ1» με προσωπικό του Κέντρου Ναυτικής Αποτροπής 
(ΚΕΝΑΠ).

Κοινωνική Προσφορά
Η βασική αποστολή των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων 

είναι η προάσπιση της εδαφικής κυριαρχίας και ακεραιό-
τητας έναντι κάθε εξωτερικού επιβουλέα. Πέραν όμως από 
αυτό, η κοινωνική τους προσφορά είναι πολυδιάστατη και 
άμεση σε κάθε φυσική καταστροφή, σε ακραίες καιρικές 
συνθήκες αλλά και σε φυσικές καταστροφές, με τη συν-
δρομή μέσων και ανθρώπινου δυναμικού σε κάθε γωνιά 
της ΑΣΔΕΝ, όπου υπάρχει ανάγκη, όπου υπάρχει πρόβλη-
μα, όπου υπάρχει Έλληνας που χρειάζεται βοήθεια· όπου 
καλεί το καθήκον, οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι παρούσες δί-
πλα στον Έλληνα πολίτη. Πιστή σε αυτό το όραμα, η 5η Αε-
ρομεταφερόμενη Ταξιαρχία διακρίνεται για τη συμμετοχή 
της σε ποικίλες δράσεις κοινωνικής προσφοράς, μεταξύ 
των οποίων η δασοπυρόσβεση, οι ασκήσεις «ΞΕΝΟΚΡΑ-
ΤΗΣ», οι εθελοντικές αιμοδοσίες αλλά και η γενικότερη 
προσφορά στην τοπική κοινωνία.

Επίσης, διαθέτει τη στρατιωτική μουσική σε εορταστικές 
εκδηλώσεις και συναυλίες.

Μία ακόμα δράση είναι η συνδρομή στην πολιτική προ-
στασία και η καταστροφή βλημάτων. Από ενάρξεως του 
έτους, έχουν καταστραφεί 21 βλήματα διαφόρων τύπων.

Στο πλαίσιο της συνδρομής του ΣΞ στην αντιμετώπιση 
εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών που 
προέκυψαν από τη σεισμική δόνηση ύψους 5,8 βαθμών 

της Κλίμακας Ρίχτερ στην περιοχή Αρκαλοχωρίου του Νο-
μού Ηρακλείου, την 27η Σεπτεμβρίου 2021, διατέθηκαν  
οχήματα και προσωπικό από Μονάδες της Ταξιαρχίας για 
τη μεταφορά και ανάπτυξη σκηνικού υλικού το οποίο χο-
ρηγήθηκε από την Περιφέρεια Κρήτης.

Κατόπιν αιτήματός του και σε συνεργασία με τον Δήμο 
Γαύδου, η 5η Α/Μ ΤΑΞ απέστειλε προσωπικό και ηλεκτρο-
δότησε πλήρως το ελικοδρόμιο της Γαύδου, αποκαθιστώ-
ντας τη λειτουργία του μετά από 18 χρόνια. 

Επιπλέον, η Ταξιαρχία συμμετέχει σε μεγάλο αριθμό το-
πικών εορτών και τελετών με σημαντικότερες, τις εκδη-
λώσεις για τη Μάχη της Κρήτης.

Μουσείο Χρωμοναστηρίου Ρεθύμνου
Στο σημείο αυτό, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν η λει-

τουργία και οι δράσεις κοινωνικής προσφοράς του Στρατιω-
τικού Μουσείου Χρωμοναστηρίου, το οποίο βρίσκεται νοτιο-
ανατολικά του Ρεθύμνου και διαθέτει 5 αίθουσες με μεγάλη 
ποικιλία ιστορικών κειμηλίων. Η αποστολή του Μουσείου 
είναι, με τα διαθέσιμα μέσα, να διατηρεί το ιστορικό φως 
αναμμένο, έτσι ώστε να εμπνεόμαστε και να παραδειγματι-
ζόμαστε από τις ηρωικές πράξεις των προγόνων μας.

Το Μουσείο έχει ενταχθεί σε πληθώρα ταξιδιωτικών 
οδηγών της νήσου και αναπτύσσει σημαντικές δράσεις 
εξωστρέφειας, όπως εκθέσεις αγιογραφίας, ενώ έχει 
ενταχθεί και στο δίκτυο των συνεργαζόμενων μουσείων 
του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών.

Μία άλλη δράση του Στρατιωτικού Μουσείου Χρωμο-
ναστηρίου είναι οι Συνεργασίες με ακαδημαϊκά ιδρύματα, 
όπως το Πανεπιστήμιο Κρήτης, αλλά και η καθιερωμένη 
πλέον ετήσια επίσκεψη φοιτητών του Τμήματος Διεθνών 
Σχέσεων του Πανεπιστημίου της Βοστώνης, στο πλαίσιο 
του μαθήματος Ευρωμεσογειακών σχέσεων με επικεφα-

λής τον Ελληνοαμερικανό Καθηγήτη, Δρ. Πέτρο Βαμβακά, 
οι οποίες δεν έγιναν την περίοδο της πανδημίας, αλλά υφί-
σταται προγραμματισμός για επίσκεψη και διάλεξη στους 
χώρους του Μουσείου το καλοκαίρι του 2023, κατόπιν 
εγκρίσεως από το ΓΕΕΘΑ.

Επιπλέον λαμβάνουν χώρα συναυλίες, παιδικές θεα-
τρικές παραστάσεις, βιβλιοπαρουσιάσεις και ντοκιμαντέρ, 

καθώς και πληθώρα δράσεων πολιτιστικών συλλόγων της 
περιφερειακής ενότητας Κρήτης.

Οι αναφερόμενες δράσεις έχουν ως αποτέλεσμα την 
υψηλή επισκεψιμότητα του Μουσείου. Το 2021 με τους 
περιορισμούς λόγω της πανδημίας, ο αριθμός των επισκε-
πτών ήταν 3.179 άτομα, ενώ το 2022 με την άρση των μέ-
τρων ξεπερνούν, με τα έως τώρα στοιχεία, τις 11.000.
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Γ΄ ΣΣ
 Στις 13 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε αποστολή ιατρικού κλιμακίου της 8 MΠ ΤΑΞ στο χ. Κρυσταλλοπηγή 

Θεσπρωτίας.

ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ
Στις 24 Οκτωβρίου 2022, στρατιωτικό προσωπικό συμμετείχε στον καθαρισμό ακτών, σε συνεργασία με το Ίδρυμα 

«Αθανάσιος Λασκαρίδης».

 Από 4 έως 7 Νοεμβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε η αποστολή σαράντα (40) στελεχών του Τμήματος «ΔΕΥΚΑΛΙΩΝ» της 

71 Α/Μ ΤΑΞ, για την αντιμετώπιση της πυρκαγιάς του δάσους της Κομοτηνής.
ΔΑΣ
Από 1 Οκτωβρίου έως 28 Δεκεμβρίου 2022, στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς, έχουν διατεθεί 171 ώρες 

για αποστολές αεροδιακομιδών με Ε/Π CH-47D, NH90 και Α/Φ C-12, για τη μεταφορά 80 ασθενών συνολικά.



42 43Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Σ - Ν Ο Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ - Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 2

ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Γ΄ ΣΣ

ΑΣΔΥΣ
 ΔΥΒ
Ανακαινίστηκε στα ΚΑΑΥ, από ιδιωτικό φορέα, ξενώνας με 

μονά κρεβάτια, και πραγματοποιήθηκαν εργασίες βαψίμα-

τος στον Ι.Ν. Αγ. Παρασκευής.

 Στις 10 Νοεμβρίου 2022, στο Πολεμικό Μουσείο/Πα-

ράρτημα Θεσσαλονίκης, πραγματοποιήθηκε ομιλία στα

στελέχη του Γ΄ ΣΣ, προκειμένου να ενημερωθούν για την 

υγιεινή διατροφή και την ανάγκη σωματικής άσκησης, 

από κατάλληλο Ιατρό-Διαιτολόγο-Διατροφολόγο του 424 

ΓΣΝΕ.

 Κατασκευάστηκαν στρατιωτικοί ξενώνες στο Στρατό-

πεδο «ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΥ ΛΙΤΣΑ», στην πόλη της Καστο-

ριάς.

Θέματα Προσωπικού
 Με κύριο μέλημα τη στήριξη του προσωπικού και των οικογενειών του, το ΓΕΣ συνεχίζει 

να αφουγκράζεται τις ανησυχίες του και να υλοποιεί ενέργειες προς διευκόλυνση της κα-

θημερινότητάς του.

 Μετά από τις κατευθύνσεις της Κυβέρνησης, του ΕΟΔΥ και των εκδοθέντων σχετικών 

διαταγών του ΓΕΕΘΑ, εκδηλώθηκε σειρά μέτρων για την προστασία από τη μετάδοση του κο-

ρωνοϊού (COVID-19), προκειμένου να μειωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο η διασπορά της νόσου.

 Προκειμένου να σχηματισθεί μία σαφής εικόνα σχετικά με τα προβλήματα συνυπηρέτησης, συγκεντρώθηκαν τα στοι-

χεία των Στελεχών που δεν εγκρίθηκε η απόσπαση των συζύγων τους οι οποίοι/ες ανήκουν σε έτερα Υπουργεία πλην 

ΥΠΕΘΑ, με σκοπό να γίνουν οι ενδεικνυόμενες κατά περίπτωση ενέργειες.

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εγκρίθηκε η εφαρμογή μειωμένου ωραρίου εργασίας σε δικαιούχους προστά-

τες ΑΜΕΑ.

 Σύμφωνα με την ΠαΔ 4-45/2019/ΓΕΣ/Β1/4γ (Παρουσιάσεις Αξκών-Ανθστών-Υπξκών στον κ. Α/ΓΕΣ), συνεχίστηκε η 

διαδικασία επικοινωνίας των Στελεχών με τον κ. Α/ΓΕΣ, προς επίλυση προβλημάτων που τους απασχολούν σε προσωπι-

κό και υπηρεσιακό επίπεδο.
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ΑΣΔΥΣ 
 ΔΥΒ
 Στις 21 Οκτωβρίου 2022, τελέσθηκε 

Αγιασμός με την έναρξη λειτουργίας του 

Α΄ ΒΝΣΑ, παρουσία του Στρατηγού Διοι-

κητή ΔΥΒ.

 Στις 8 Νοεμβρίου 2022, έγινε ομαδική εργασία από τα νήπια του ίδιου Σταθμού με ελεύθερο θέμα και από 22 έως 28 Νοεμ-

βρίου, τα βρέφη του Σταθμού αθλήθηκαν ακούγοντας παιδικά τραγούδια.

 Στις 3 Οκτωβρίου 2022, πραγματοποιήθηκε στον Β΄ ΒΝΣΑ προσομοίωση τρύγου και παρασκευής κρασιού από 

τα νήπια και στις 7 Οκτωβρίου, εργαστήρι ζαχαροπλαστικής με παρασκευή παραδοσιακών μουστοκούλουρων και 

σταφιδόψωμων με τα προϊόντα του σταφυλιού από τα ίδια τα νήπια.

 Στις 10 Οκτωβρίου, 

με αφορμή την Ημέρα 

Ταχυδρομείου, πραγ-

ματοποιήθηκε Επί-

σκεψη-Ενημέρωση 

των νηπίων του ίδιου 

Σταθμού από στέλεχος 

του 902 ΒΣΤ.

 Στις 26 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε εορ-

τασμός για την Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου από 

τις τρεις τάξεις των νηπίων, στον χώρο του Σταθμού.

 Στις 4 Νοεμβρίου, το 

προσωπικό του Σταθ-

μού ενημερώθηκε από 

στέλεχος της Πυρο-

σβεστικής και έγινε 

επίδειξη πυροσβεστικού οχήματος 

στα νήπια.

 Στις 8 Νοεμβρίου, στον ίδιο χώρο 

έγινε παρουσίαση της σειράς παιδι-

κών βιβλίων «Πίκο και Λόλα» από τη 

Συγγραφέα Λίνα Σωτηροπούλου.

 Την επομένη, 9 Νοεμβρίου, στο 

πλαίσιο γνωριμίας των νηπίων με τα 

Ολυμπιακά Αθλήματα σε συνεργασία με το ΑΣΑΕΔ, πραγματοποιήθηκε η παρου-

σίαση του αθλήματος του badminton από την 

ομάδα του Επγού Δημοσθένη Ταμπάκου. Η εκδήλωση 

χαροποίησε ιδιαίτερα τα παιδιά που είχαν ενεργή συμμετοχή.

 Στις 15 Νοεμβρίου, τα νήπια είχαν επίσης την ευκαιρία να πα-

ρακολουθήσουν τη θεατρική παράσταση «Σεισμόλα-

δος ο Μέγας» από τη θεατρική ομάδα «Αερόπλοιο».

 Στις 16 Νοεμβρίου, εκπαιδεύτηκαν για το πώς να αντιδρά-

σουν σε περίπτωση σεισμού και ασκήθηκαν σε ταχεία εκκένω-

ση του Σταθμού με πολύ καλά αποτελέσματα.

 Από 22 έως 25 Νοεμβρίου 2022, παρακολούθησαν πρόγραμ-

μα με θέμα την ελιά και το λάδι και πραγματοποιήθηκε προσο-

μοίωση του μαζέματος της ελιάς. 

ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ 
ΣΤΑΘΜΟΙ (ΒΝΣ)
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 Αγώνες Πρωταθλήματος Τζούντο Ανδρών ΕΔ και ΣΑ
Στις 6 Νοεμβρίου 2022, διεξήχθησαν οι αγώνες Πρωταθλήματος Τζούντο Ανδρών ΕΔ και ΣΑ, έτους 2022, στην Αθήνα. Την πρώτη θέση 

κατέλαβε η ομάδα του Στρατού Ξηράς.

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Αθλητικοί Αγώνες Ποδηλασίας Ανδρών ΕΔ και ΣΑ
Στις 15 Οκτωβρίου 2022, διεξήχθη ο αγώνας Πρωταθλήματος Ποδηλασίας Ανδρών ΕΔ και ΣΑ έτους 202,2 στις εγκατα-

στάσεις του Ολυμπιακού Κέντρου Κωπηλασίας, στο Σχοινιά Αττικής, με υπεύθυνο οργάνωσης τον Στρατό Ξηράς. Στη 

γενική κατάταξη, ο ΣΞ κατέλαβε τη 2η θέση.

 Αγώνες πρωταθλήματος Σκοποβολής Ανδρών-Γυναικών ΕΔ και ΣΑ
Από 31 Οκτωβρίου έως 1 Νοεμβρίου 2022, διεξήχθησαν, οι αγώνες Πρωταθλήματος Σκοποβολής Ανδρών-Γυναικών 

ΕΔ και ΣΑ έτους 2022, στο Σκοπευτήριο Μαλακάσας και από 2 έως 4 Νοεμβρίου 2022, στο Εθνικό Σκοπευτήριο του Βύ-

ρωνα, με υπεύθυνο οργάνωσης το ΓΕΕΘΑ/ΑΣΑΕΔ και συνδρομή των Κλάδων των ΕΔ και των Αρχηγείων των ΣΑ. Στη 

γενική κατάταξη, ο ΣΞ κατέλαβε την 4η θέση στους Άνδρες και τις Γυναίκες.

 39ος Αυθεντικός Μαραθώνιος Δρόμος Αθηνών
Στις 13 Νοεμβρίου 2022, διεξήχθη ο 39ος Αυθεντικός Μαραθώνιος Δρόμος Αθηνών, στον οποίο συμμετείχαν με δρομείς η 

ΣΣΕ (20 Ευέλπιδες), η ΣΜΥ (1 Αξιωματικός και 12 Σπουδαστές), Αξιωματικοί και Σπουδαστές Στρατιωτικών Ακαδημιών του 

Καναδά (3), Νορβηγίας (6), Ρουμανίας (8), Πολωνίας (3) οι οποίες προσκλήθηκαν και φιλοξενήθηκαν από τη ΣΣΕ.

 Αγώνες Πρωταθλήματος Πετοσφαίρισης 
Γυναικών ΕΔ και ΣΑ
Από 28 έως 30 Νοεμβρίου 2022, διεξήχθησαν οι αγώνες 

Πρωταθλήματος Πετοσφαίρισης Γυναικών ΕΔ και ΣΑ, 

έτους 2022, στις εγκαταστάσεις του Δημοτικού Γυμναστη-

ρίου Γέρακα Αττικής, με υπεύθυνο οργάνωσης το Αρχη-

γείο του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής Ακτοφυλακής (ΛΣ-

ΕΛ.ΑΚΤ). Στη γενική κατάταξη ο ΣΞ κατέλαβε την 2η θέση.

 Αγώνες Πρωταθλήματος Πάλης Ανδρών ΕΔ και ΣΑ
Στις 26 Νοεμβρίου 2022, διεξήχθησαν στην Αθήνα οι αγώνες Πρωταθλήματος Πάλης Ανδρών ΕΔ και ΣΑ, έτους 2022. Την πρώτη θέση 

κατέλαβε η ομάδα της ΕΛ.ΑΣ και τη δεύτερη η ομάδα του Στρατού Ξηράς.
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Ανθλγός (ΥΓ) Κυριακή Παπαδοπούλου
Νηπιαγωγός / 2ος ΒΝΣ/424 ΓΣΝΕ

Στη σύγχρονη εποχή, οι απαιτήσεις αυξάνονται και οι δυσκολίες που αντιμετωπίζει ένας 
παιδαγωγός είναι ποικίλες και ίσως να μην έχει προετοιμαστεί κατάλληλα για αυτό. 
Σύμφωνα με τον Schulte-Körne (2016), το ποσοστό παιδιών και εφήβων που αντιμετω-
πίζουν κάποιο ζήτημα ψυχικής υγείας κυμαίνεται από 10% έως 20%. Εκδηλώσεις όπως 
ελλείμματα προσοχής, γνωστικές διαταραχές, έλλειψη κινήτρων και αρνητική διάθεση 
επηρεάζουν αρνητικά τη σχολική ανάπτυξη παιδιών και εφήβων.

Ορισμοί ψυχικής υγείας
Οι Willis και Campbell (1992) περιγράφουν την ψυχική 
υγεία ως πνευματική ευεξία στην οποία τα άτομα νιώθουν 
ικανοποιημένα από τους συνανθρώπους τους, τον εαυτό 
τους και το περιβάλλον τους γενικότερα. Ο βαθμός και η 
ένταση ψυχικής υγείας είναι διαφορετικοί σε κάθε άτομο, 
αφού το καθένα βιώνει διαφορετικές καταστάσεις, συνθή-
κες, στιγμές. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί-
ας, η ψυχική υγεία είναι μια διάσταση της υγείας πέραν της 
πνευματικής, σωματικής και κοινωνικής ευεξίας όπου το 
άτομο συνειδητοποιεί τις ικανότητές του για να αντιμετω-
πίσει εμπόδια που εμφανίζονται στη ζωή του και δύναται 
να εργαστεί παραγωγικά, συνεισφέροντας στην κοινωνία 
(World Health Organization, 2005). 
Κατά τους Manwell et al. (2015), οι τομείς υγείας είναι τρεις: 
σωματικός, ψυχικός και κοινωνικός, και ο καθένας απο-
τελεί πρότυπο λειτουργικότητας και προσαρμογής με βάση 
τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το παρακάτω σχήμα απεικονίζει 
τους τρεις τομείς υγείας και τέσσερις περιοχές ενσωμάτω-
σης που θα μπορούσε ο συνδυασμός τους να ορίσει την έν-
νοια της ψυχικής υγείας.

Ψυχική Υγεία παιδιών και εφήβων
Στην παιδική ηλικία, η ψυχική υγεία αναφέρεται στην ανά-
πτυξη κοινωνικο-συναισθηματικών δεξιοτήτων και δεξιοτή-
των ζωής, ώστε τα παιδιά αυτά να έχουν μια καλή ποιότητα 
ζωής και να είναι λειτουργικά στο σπίτι, στη σχολική κοινό-
τητα και στο ευρύτερο περιβάλλον τους (Perou et al., 2013).  
Οι κατηγορίες θεμάτων ψυχικής υγείας για τα παιδιά διακρί-
νονται σε ανησυχίες εσωτερίκευσης (άγχος, κατάθλιψη κ.ά.) 
και εξωτερίκευσης (επιθετικότητα, πρόκληση κακού σε άλλα 
παιδιά, αντικοινωνικές πράξεις κ.ά.). Γενικά, μπορεί να σημει-
ώσει κανείς ότι το άγχος, το πένθος, η κατάθλιψη, ο σχολικός 
εκφοβισμός, το διαζύγιο, διάφορες μορφές κακοποίησης, τα 
προβλήματα προσοχής-μάθησης-συμπεριφοράς, η διαχείρι-
ση πολιτισμικών διαφορών, η μετάβαση σε νέες καταστάσεις 
είναι θέματα που σχετίζονται με την ψυχική υγεία παιδιών και 
εφήβων (Καλαντζή-Αζίζη, & Ζαφειροπούλου, 2004). Επιπρό-
σθετα, οι νοσολογικές οντότητες της ψυχικής υγείας μπορεί να 
οδηγήσουν σε χρόνιες παθήσεις στα παιδιά κατά τον Hogan 
(2012). Αυτές είναι: θυμός, κατάθλιψη, άγχος, αδυναμία/απελ-
πισία, ΔΕΠ-Υ, γλωσσικές και μαθησιακές δυσκολίες, νευρο-
γνωσιακές διαταραχές και διαταραχές συμπεριφοράς. 

Ψυχική Υγεία Παιδιών και Εφήβων 
και Ετοιμότητα Εκπαιδευτικών

ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
- Πρότυπο επίπεδο γνωστικής-συναισθηματικής 

λειτουργίας και προσαρμογής
- «Αίσθηση Συνοχής» (δηλ. υποκειμενική 

εμπειρία κατανόησης και διαχείρισης στρες 
[Huber et al., 2011])

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ
- Ικανότητα ελέγχου του 

εαυτού
ΑΥΤΕΝΕΡΓΕΙΑ

- Ικανότητα επιλογής του 
επιπέδου κοινωνικής 

συμμετοχής (αποδοχή, 
απόρριψη ή αλλαγή, κοινω-
νικές, νομικές, θεολογικές 

πρακτικές)
ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

- Πρότυπο επίπεδο βιολογικής 
λειτουργίας και προσαρμογής
- «Αλλόσταση» (ομοιοστατική 

συντήρηση ως απάντηση στο στρες 
[Huber et al., 2011])

KOINΩΝΙΚΗ ΥΓΕΙΑ
- Πρότυπο επίπεδο διαπροσωπι-

κής λειτουργίας και προσαρμογής
- «Αλληλεξάρτηση» (δηλ. αμοιβαία 
εξάρτηση και ευθύνη έναντι άλλων 

στην κοινωνία)

ΕΛΕΓΧΟΣ
- Ικανότητα πλοήγησης σε 

κοινωνικούς χώρους

ΑΙΣΘΗΣΗ ΤΟΥ «ΕΜΕΙΣ»
- Ικανότητα συσχέτισης με 

άλλους

Διακλαδικό Μοντέλο Υγείας (Manwell et al., 2015)
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ετοιμασία. Οι μορφές ετοιμότητας είναι η γνωστική (εκ-
γρήγορση γνωστικών λειτουργιών), η μαθησιακή (θετική 
προδιάθεση για κάποια επίδοση) και η σχολική (ικανότη-
τα να μάθει κάποιος γνωστικά αντικείμενα)  (Γεωργογιάν-
νης, 2009). 
Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές είναι αυτοί που θα έρθουν 
πολλές ώρες σε επαφή με τους μαθητές στο σχολείο και 
θα αναγνωρίσουν προβλήματα συμπεριφοράς (Whitley, 
Smith & Vaillancourt, 2012). Ένας εκπαιδευτικός θεωρεί-
ται έτοιμος, όταν μπορεί να διαχειριστεί με άνεση ζητήμα-
τα ψυχικής υγείας. Ο Γεωργογιάννης (2009) δίνει τον εξής 
ορισμό: «Με τον όρο εκπαιδευτική ετοιμότητα εννοεί κανείς 
ότι, εκτός από τις γνώσεις, που αποκτά ο εκπαιδευτικός στις 
βασικές του σπουδές, κατέχει γνώσεις και δεξιότητες ανα-
φορικά με τη μετουσίωση των θεωρητικών επιστημονικών 
και ερευνητικών γνώσεών του στη σχολική πράξη. Συγκε-
κριμένα, θα πρέπει ο εκπαιδευτικός εκτός από τα παραπά-
νω, να γνωρίζει τους κανόνες διδακτικής που διδάχθηκε 
στο Πανεπιστήμιο (και αποτελούν μέρος της εκπαιδευτικής 
επάρκειάς του) και να μπορεί να εφαρμόζει αυτούς τους 
κανόνες διδακτικής κατά την εκπαιδευτική διαδικασία στην 
τάξη».

Παρεμβάσεις
Οι Weare και Nind (2011) αναφέρονται σε 52 αξιολογήσεις 
προγραμμάτων ψυχικής υγείας και κατάλληλων παρεμβά-
σεων για την ενίσχυση της ψυχικής υγείας παιδιών και εφή-
βων. Έτσι λοιπόν, μεταξύ άλλων, προτείνουν το ακόλουθο 
πλάνο: 
• Στοιχεία και σύσταση για πρόληψη και παρέμβαση στο 
σχολείο
• Προηγμένη και εκτεταμένη εκπαίδευση
• Μέθοδοι
 Παρεμβάσεις με βάση τις μεθόδους της γνωστικής-συ-
μπεριφορικής θεραπείας
 Διαδραστικές παρεμβάσεις, βασισμένες στην τάξη 
 Μέτρα που απευθύνονται σε ομάδες στόχους 
 Ενίσχυση των μεμονωμένων πόρων. 
• Δικτύωση
Καλό θα ήταν να υπάρχει συνεργασία γονέων με εκπαιδευ-
τικούς, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχιάτρους 
και οποιαδήποτε άλλη ειδικότητα είναι χρήσιμη για την εξέ-
λιξη του παιδιού. 
• Υλοποίηση
Για να επιτευχθούν τα προγράμματα απαιτείται να έχουν 
σαφή δομή και εξακριβωμένους στόχους, να παρέχονται 
ακριβείς οδηγίες, να διασφαλίζεται η ποιότητα και να υπάρ-
χει σχέδιο εφαρμογής. Συνιστάται ιδιαίτερα η παρακολού-
θηση της εφαρμογής και η επίτευξη των στόχων.
• Χρονικές πτυχές
Τα μέτρα πρέπει να ξεκινούν νωρίς και αρμόζει να ξε-
κινούν σε παιδιά Νηπιαγωγείου ή πρώτες τάξεις Δημο-
τικού. Οι παρεμβάσεις καλό θα ήταν να αναλαμβάνονται 
μακροπρόθεσμα (περισσότερο από ένα έτος) και να ενι-
σχυθούν με επιπλέον συναντήσεις παιδιών-Ειδικών. 
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Η Εθνική Έρευνα για την Υγεία των Παιδιών το 2016 
(NSCH) μελέτησε παιδιά ηλικίας 3-17 ετών για να εκτι-
μήσει τον επιπολασμό και τις συσχετίσεις της διαγνω-
σμένης κατάθλιψης, των προβλημάτων άγχους και συ-
μπεριφοράς ή των προβλημάτων συμπεριφοράς μεταξύ 
των παιδιών, καθώς και τη λήψη σχετικής θεραπείας. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι το 7,1% είχε προβλήματα 
άγχους, το 7,4% είχε προβλήματα συμπεριφοράς και 
το 3,2% κατάθλιψη. Όσο μεγαλύτερη η ηλικία του παι-
διού τόσο πιο δύσκολη η κατάστασή του. Όλα τα παιδιά 
έλαβαν θεραπεία το προηγούμενο έτος και η παρουσία 
ψυχικής διαταραχής είχε σχέση με τoν συνδυασμό της 
θεραπείας (Ghandour et al. 2019). 
Οι σημαντικές ελλείψεις σε υπηρεσίες υγειονομικής περί-
θαλψης για τη στήριξη των παιδιών και των οικογενειών 
τους αποτελούν πλήγμα σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. 
Οι λόγοι είναι πολλαπλοί και περιγράφονται ακολούθως 
(Green et al., 2013):
 Προβλήματα προσβασιμότητας στην ειδική υγειονομική 
περίθαλψη
 Φόβος για ψυχική διαταραχή, καθώς και φόβος του στίγμα-
τος που θα ακολουθήσει ένα παιδί με ψυχική διαταραχή
 Αβεβαιότητα μεταξύ παιδιών και γονέων για το αν η συ-
μπεριφορά ή η διάθεση αλλάζει πραγματικά και αν απαιτούν 
θεραπεία.
 Ελλιπής γνώση και ενημέρωση για τις υπηρεσίες υγειο-
νομικής περίθαλψης
 Γλωσσικά και πολιτισμικά ζητήματα αποτελούν τροχοπέ-
δη σε οικογένειες μεταναστών.

Ετοιμότητα Εκπαιδευτικών
Με τον όρο ετοιμότητα εννοείται η ικανότητα ενός ατόμου 
να αντιδρά σε ερεθίσματα του περιβάλλοντός του. Αυτό 
συμβαίνει όχι αντανακλαστικά, αλλά με τη σωστή προ-
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Εισαγωγή – Γενική κατάσταση
Μετά την αναχαίτιση της ιταλικής επίθεσης, το Γενικό Στρατηγείο απο-
φάσισε την προώθηση των δυνάμεων δυτικά του ορεινού όγκου της 
Πίνδου. Στόχος ήταν η εξασφάλιση του ανεφοδιασμού με τη χρησιμο-
ποίηση της αμαξιτής Οδού Κορυτσά-Ερσέκα-Μέρτζανη-Ιωάννινα.

Aπελευθέρωση της 

Κορυτσάς από το Γ΄ΣΣ.

Η πρώτη απελευθέρωση πόλης στην 

Ευρώπη που κατεχόταν από τις 

Δυνάμεις του Άξονα, 

22 Νοεμβρίου 1940

Περιγραφή του πεδίου της μάχης 
Ο ορεινός όγκος Μόροβας, φύσει οχυρός, είχε 

οργανωθεί αμυντικά από τον εχθρό και κάλυπτε το 
υψίπεδο της Κορυτσάς. Περιβαλλόταν από τον Δέβολη 
ποταμό και σχημάτιζε προς βόρεια τη στενωπό Τσαγκόνι 
(ζωτικό έδαφος της αμυντικής τοποθεσίας), από την 
οποία διερχόταν η σκυρόστρωτη Οδός Φλώρινας-
Κορυτσάς. Το έδαφος ήταν διακεκομμένο, με απότομες 
χαράδρες, αραιοκατοικημένο και χωρίς προσβάσεις. Το 
ορεινό συγκρότημα Ιβάν ήταν βραχώδες, καθιστώντας 
την κίνηση των τμημάτων μερικώς αδύνατη. Στο κέντρο 
της ιταλικής διάταξης ήταν αδύνατη κάθε ενέργεια των 
ελληνικών δυνάμεων, εξαιτίας της έλλειψης αρμάτων.

Δυνάμεις και διάταξη αντιπάλων
Οι ιταλικές δυνάμεις φέρεται να ανέρχονταν σε τρεις 

Μεραρχίες, υπό το XXVI ΣΣ: Την 49η Μεραρχία «Πάρμα» 
στον Τομέα του Γράμμου, τη 19η Μεραρχία «Βενέτσια», 
εγκατεστημένη στον ορεινό όγκο Μόροβας και την 
29η Μεραρχία «Πιεμόντε» στο μέτωπο του Ιβάν και 
βορειότερα. Ο εχθρός διέθετε μεγάλη ισχύ πυρός με 
πολυβόλα, όλμους, πυροβολικό, μονάδα αρμάτων και 
αεροπορία, ενισχυμένος και με ανεξάρτητα τάγματα.

Το Γ΄ ΣΣ διέθετε: Τη XV Μεραρχία στην περιοχή 
χερσονήσου Πυξού. Την ΙΧ Μεραρχία στην περιοχή 
Φλατσάτα-Πολυάνεμο-Κομνηνάδες. Τη Χ Μεραρχία 
στην περιοχή Νεστόριο-Καλή Βρύση-Άγιος Ζαχαρίας. 
Δύο τάγματα της Ι Μεραρχίας στις διαβάσεις του 
Γράμμου. Ένα τάγμα πολυβόλων κινήσεως, δύο τάγματα 
πολυβόλων θέσεως και μία ομάδα αναγνωρίσεως. 
Επίσης, διέθετε 14 πυροβολαρχίες βαρέος πυροβολικού, 
14 ορειβατικού και 9 πεδινού.

Διεξαγωγή της μάχης
Για την υλοποίηση του ελληνικού σχεδίου η επίθεση 

εκτοξεύθηκε στις 06:30 της 14ης Νοεμβρίου 1940 
σε ολόκληρο το μέτωπο του Γ΄ ΣΣ από τις όχθες της 
Μεγάλης Πρέσπας μέχρι το Ύψωμα Γκούμπελ του 
Γράμμου, χωρίς προπαρασκευή πυροβολικού για την 
επίτευξη αιφνιδιασμού. Η διάρρηξη της αμυντικής 
τοποθεσίας στο κέντρο από την ΙΧ Μεραρχία, 
δημιούργησε ευνοϊκές προϋποθέσεις για τη συνέχιση 
της επιθέσεως.

Την επόμενη ημέρα η ΙΧ Μεραρχία διεύρυνε το ρήγμα, 
επιτυγχάνοντας την κατάληψη σειράς υψωμάτων, ενώ 
στο νότιο τομέα η Χ Μεραρχία κατέλαβε το χωριό 
Νικολίτσα και το Ύψωμα Σταυροειδές.

Έως το βράδυ της 16ης Νοεμβρίου, οι ελληνικές 
δυνάμεις είχαν καταλάβει τμήματα της κύριας 
αμυντικής τοποθεσίας του εχθρού εκατέρωθεν της 
Διαβάσεως Ντάρζας και είχαν δημιουργήσει ευρύ 
ρήγμα. Ταυτόχρονα, οι Ιταλοί ενισχύθηκαν με την 53η 
Μεραρχία «Αρέτζο». Μετά τη διαπίστωση της εχθρικής 
ενίσχυσης το ΤΣΔΜ έθεσε τη ΧΙΙΙ Μεραρχία στη διάθεση 
του Γ΄ ΣΣ και διέταξε τη ΧΙ Μεραρχία να βρίσκεται σε 
ετοιμότητα. 

Την 17η Νοεμβρίου, η XV Μεραρχία κατέλαβε 
τα χωριά Μοστορίτσε και Γκολομπέρντα, ενώ στο 
κέντρο η ΙΧ Μεραρχία ολοκλήρωσε την κατάληψη τής 
κορυφογραμμής Πρόπα-Ύψωμα 1779-Σβέτι Ατανάς. 
Νότια, τα τμήματα της Χ Μεραρχίας καθηλώθηκαν 
λόγω της ισχυρής εχθρικής αντιστάσεως. Ταυτόχρονα, 
το Γ΄ ΣΣ διέταξε απόσπασμα τεσσάρων ταγμάτων υπό 
το 23ο ΣΠ να επιτεθεί στην κατεύθυνση Κασπεστίτσα-
Μπαμπάν-Ζέμπλακ. 
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Την επομένη, η ΙΧ Μεραρχία κατέλαβε το Ύψωμα 
Μπίγκλα, θέτοντας υπό τα πυρά του πυροβολικού 
της την Οδό Κορυτσά-Ερσέκα, το αεροδρόμιο 
και τους στρατώνες της Κορυτσάς. Βορειότερα, 
το 32ο ΣΠ σταθεροποίησε τις θέσεις του στην 
Κορυφογραμμή της Μόροβας. 

Η παράταση των επιχειρήσεων, η προοδευτική 
ενίσχυση του εχθρού, όπως και η διαδοχική 
εμπλοκή των ΧΙΙΙ και ΧΙ Μεραρχιών οδήγησαν 
τον Αρχιστράτηγο στην απόφαση ενίσχυσης 
του ΤΣΔΜ με μία διοίκηση Ομάδας Μεραρχιών. 
Έτσι, ο Διοικητής του Δ΄ ΣΣ με ανάλογο επιτελείο 
συγκρότησε την «Ομάδα Μεραρχιών Κ» (ΟΜΚ). 
Σε αυτήν υπήχθησαν οι Χ και ΧΙ Μεραρχίες με 
ζώνη ενεργείας νότια της γραμμής Κιουτέζα-
Ντάρζα-Μπόστιτσα. Το Γ΄ ΣΣ περιορίστηκε στη 
διοίκηση των υπολοίπων τριών Μεραρχιών (XV, 
XIII, IX).

Στις 19 Νοεμβρίου, η ΧΙΙΙ Μεραρχία κατέλαβε 
τα χωριά Χότσιστε και Κράτσε. Η ΙΧ Μεραρχία 
κατέλαβε με το δεξιό της το Ύψωμα 1805 και με 
το αριστερό της (Απόσπασμα Μπεγέτη) ενήργησε 
στην κατεύθυνση Πρόπας-Ύψωμα 1720. Την 
επόμενη ημέρα δεν εκδηλώθηκε καμία σοβαρή 
ενέργεια, εξαιτίας των δυσμενών καιρικών 
συνθηκών. 

Στις 21 Νοεμβρίου, η επιθετική προσπάθεια 
του Γ΄ ΣΣ συνεχίστηκε κυρίως στον τομέα της 
ΙΧ Μεραρχίας. Ο εχθρός ανατράπηκε από τα 
υψώματα και υποχώρησε προς την πεδιάδα της 
Κορυτσάς. Το Απόσπασμα Μπεγέτη συνέχισε 
την πίεσή του προς τη Διάβαση Ντάρζας και 
βοήθησε αποτελεσματικά την προσπάθεια της Χ 
Μεραρχίας.

Την ίδια ημέρα, στις 14:00, εκτοξεύθηκε η 
επίθεση της ΟΜΚ με τη Χ Μεραρχία δεξιά και τη 
ΧΙ Μεραρχία αριστερά, μετά από προπαρασκευή 
πυροβολικού. Η Χ Μεραρχία κατέλαβε το Ύψωμα 
1879 και η ΧΙ Μεραρχία το χωριό Μπούτκε. 

Το βράδυ της 21ης Νοεμβρίου, σύμφωνα με 
πληροφορίες που κοινοποιήθηκαν από το Γενικό 
Στρατηγείο, ήταν σαφής πλέον η ένδειξη ότι οι 
Ιταλοί είχαν αρχίσει να εγκαταλείπουν την πόλη 
της Κορυτσάς, εξαιτίας της δυσμενούς τροπής που 
είχαν λάβει οι επιχειρήσεις. 

Τη νύχτα 21/22 Νοεμβρίου, ο εχθρός είχε 
διακόψει την επαφή, εγκαταλείποντας την 
τοποθεσία. Την επομένη, η XV Μεραρχία 
κατέλαβε χωρίς αντίσταση το χωριό Τσαγκόνι, 
το Ύψωμα Ιβάν και τα χωριά Σβέζντα, Λέζιτσα 
και Πούστετς.

Στη ζώνη ευθύνης της ΙΧ Μεραρχίας, στις 17:00 
το Απόσπασμα Μπεγέτη εισήλθε στην πόλη της 
Κορυτσάς, μέσα σε ατμόσφαιρα ενθουσιασμού 
και παραληρήματος του ελληνικού πληθυσμού. 

Το ίδιο βράδυ η Μεραρχία είχε εγκατασταθεί στις δυτικές 
προσβάσεις της Μόροβας. Το ίδιο βράδυ, η ΧΙ Μεραρχία 
βρισκόταν εγκατεστημένη δεξιά και αριστερά της Οδού 
Ερσέκα-Κορυτσά, από Κιάφε-Κιάριτ έως την Ερσέκα.

Αποτελέσματα
Οι απώλειες του ΤΣΔΜ κατά τη Μάχη Μόροβας-Ιβάν 

ήταν σημαντικές. Αυτές υπολογίζονται, αν και εκτιμάται ότι 
υπολείπονται από τις πραγματικές, σε 34 αξιωματικούς και 
590 οπλίτες νεκρούς και 82 αξιωματικούς και 2.266 οπλίτες 
τραυματίες. Συνελήφθησαν πάνω από 1.000 αιχμάλωτοι 
και περισυλλέχθηκε άφθονο πολεμικό υλικό κάθε είδους.

Διαπιστώσεις-Συμπεράσματα
Η τοποθεσία Μόροβας-Ιβάν που επέλεξαν οι Ιταλοί 

ήταν η πλέον κατάλληλη και με την οργάνωσή της από 
το 1939 επαύξησε την αμυντική της ικανότητα. Απόδειξη 
αποτέλεσε ο σκληρός και πολυήμερος αγώνας των 
ελληνικών δυνάμεων για τη διάσπασή της.

Το Γενικό Στρατηγείο περιορίστηκε στην ευρεία 
εξασφάλιση του υψιπέδου της Κορυτσάς, αποκτώντας 
σημαντικό πλεονέκτημα έναντι του αντιπάλου για τη 
διενέργεια των ανεφοδιασμών και τη μετακίνηση των 
μονάδων. Βασικός στόχος ήταν η βελτίωση των συνθηκών 
της ελληνικής άμυνας και η άσκηση πιέσεως στον εχθρό, 
για την ανακούφιση του θεάτρου επιχειρήσεων της 
Ηπείρου.

Το σχέδιο ενεργείας του Γ΄ ΣΣ δεν προέβλεπε 
εκμετάλλευση σε βάθος κατά τον άξονα Κορυτσά-

Πόγραδετς-Λιν-Ελμπασάν, εξαιτίας της έλλειψης 
μηχανοκινήτων μέσων και της περιορισμένης διάθεσης 
αντιαρματικών όπλων. 

Η εμμονή του ΤΣΔΜ στη διατήρηση της ισχύος της 
τοποθεσίας ΙΒα επέδρασε δυσμενώς στην εξέλιξη της 
επιχείρησης, διότι εκεί είχαν αγκιστρωθεί σημαντικές 
δυνάμεις, οι οποίες θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν 
επωφελέστερα.

Αξιοσημείωτο είναι ότι η ιταλική διοίκηση κατόρθωσε να 
αποσύρει τα τμήματά της κατά τη νύκτα 21/22 Νοεμβρίου 
με σχετική ευκολία ενώ τα ελληνικά τμήματα έχασαν την 
ευκαιρία της τακτικής εκμεταλλεύσεως της επιτυχίας τους.

Εν κατακλείδι, παρά τις επιφυλάξεις, τις ελλείψεις και 
τον προβληματισμό για τα μηχανοκίνητα μέσα του εχθρού, 
η νίκη των ελληνικών όπλων παρέμεινε αναμφισβήτητη 
και το ηθικό αποτέλεσμα για όλο τον αγωνιζόμενο 
ελεύθερο κόσμο κατά του Άξονα ήταν τεράστιο. Μετά 
από σκληρό αγώνα, οι ελληνικές δυνάμεις κατόρθωσαν 
να διεισδύσουν σε βάθος άνω των 25 χιλιομέτρων εντός 
του εχθρικού εδάφους και να απελευθερώσουν την πόλη 
της Κορυτσάς, τη μεγαλύτερη ελληνική πόλη της Βορείου 
Ηπείρου.

Υπλγός (ΠΖ) Δημήτριος Ξιφαράς, 
Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας 

της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ
Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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Πόλεμο, Η ελληνική Αντεπίθεση (14 Νοεμβρίου 1940 - 6 Ια-
νουαρίου 1941), Αθήνα 1966 (ανατύπωση 2012).

 ΓΕΣ/ΔΙΣ, Σχεδιαγράμματα Στρατιωτικής Ιστορίας, Αθή-
να 1999.

 ΓΕΣ/ΔΙΣ, Επίτομη Ιστορία του Ελληνοϊταλικού και Ελ-
ληνογερμανικού Πολέμου (1940-1941), Επιχειρήσεις Στρα-
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 Γκιουλέκας Κωνσταντίνος, Ο Πόλεμος από τις Εφημε-
ρίδες της Εποχής, Έπος 1940-41, τ. Α΄, εκδ. Μίλητος, Θεσ-
σαλονίκη 2008.
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ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό 

του 316 ΣΠΤΧ/ΚΛ. ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗΣ:

• Υπλγό (ΤΧ) Κωνσταντίνο Καραμπατζάκη 
• Υπλγό (ΤΧ) Απόστολο Γερακάκη 

• Ανθστή (ΤΧ) Ευάγγελο Ευαγγέλου 
• ΕΜΘ Ανθστή (ΤΧ) Χρήστο Σακελλαρίδη 

• ΕΠΟΠ Επχία (ΤΧ) Χαράλαμπο Χαραλαμπίδη,

διότι με ιδιαίτερο ζήλο και αφοσίωση, μη φειδόμενοι κόπου και χρόνου, ολοκλή-
ρωσαν την κατασκευή, με ελάχιστο κόστος, ενός Σταθμού Εργασίας Εκπαιδευτού

στην αίθουσα θεωρητικής διδασκαλίας των εξομοιωτών LEO2 A4 (AGPT) 
στο Κέντρο Εξομοιωτών (ΚΕΞ).



-Ο-
ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Χαράλαμπος Λαλούσης 
Αντιστράτηγος

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό 

• Σχη (ΜΧ) Ιωάννη Θάνο ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ/ΔΜΧ
• Ανχη (ΜΧ) Δημήτριο Κέντρο ΔΕΑΟ

• Τχη (ΜΧ) Θωμά Δεμερτζή ΣΤΡ ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ
• Υπλγό (ΜΧ) Ηλία Μπακούρα ΛΜΧ

• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Παναγιώτη Αυγερίδη ΛΜΧ
• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Ευστάθιο Πατρώνα ΛΜΧ

• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Ιωάννη Καράκη ΛΜΧ
• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Δημήτριο Ουζουνίδη ΛΜΧ
• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Ευάγγελο Χρυσαφίδη ΛΜΧ

• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Αριστείδη Δαούτη ΛΜΧ
• ΕΠΟΠ Λχία (ΜΧ) Γρηγόριο Φουντούκα ΛΜΧ

• ΕΠΟΠ Λχία (ΜΧ) Αθανάσιο Ζώνα ΛΜΧ

το οποίο εργαζόμενο άοκνα με ενθουσιασμό, ζήλο, προθυμία και μεθοδικότητα, μη 
φειδόμενου κόπου και χρόνου, συμμετείχε στις εργασίες δημιουργίας αντιπυρικών 

ζωνών και διάνοιξης δρομολογίων στον Εθνικό Δρυμό της Δαδιάς.



-Ο-
ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Χαράλαμπος Λαλούσης 
Αντιστράτηγος

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ
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Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
Εύφημη Μνεία στον

Ίλχο Ελευθέριο Καλατζάκη 
της δύναμης της 395 ΕΑΡΜΕΘ,

διότι με δική του πρωτοβουλία, μη φειδόμενος κόπου και
χρόνου, κατασκεύασε αμμοδόχο επαυξημένης πραγματικότητας και πέντε σταθ-
μούς εργασίας του παιγνίου χαμηλής εξομοίωσης “Steel Beasts”, τους οποίους 
συνέδεσε με τρείς ήδη υπάρχουσες καμπίνες εξομοίωσης με δυνατότητα διεξαγω-
γής ΤΑΑΣ σε πραγματικό χρόνο και προβολή της άσκησης σε ανάγλυφο έδαφος.

Με αυτό του το έργο αναβάθμισε το εκπαιδευτικό και επιχειρησιακό επίπεδο της 
395 ΕΑΡΜΕΘ, εξοικονόμησε πόρους για τη Στρατιωτική Υπηρεσία και απέσπασε 

τα ευμενή σχόλια της Στρατιωτικής Ηγεσίας.
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ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Χαράλαμπος Λαλούσης 
Αντιστράτηγος

ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
Εύφημη Μνεία στον

Λγό (ΦΠΒ) Παναγιώτη Παπαϊωάννου 
της δύναμης της ΣΕΘΑ,

διότι συμμετείχε μέχρι σήμερα σε περισσότερες από 20 εθελοντικές αιμοδοσίες.
Με τις ενέργειές του ανέδειξε το ήθος και την ευσυνειδησία που τον διακρίνει, 

αποδεικνύοντας έμπρακτα το υψηλό αίσθημα ευθύνης και προσφοράς
προς τον συνάνθρωπο.
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Χαράλαμπος Λαλούσης 
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
τον

ΕΜΘ Ανθστή (ΤΘ) Νικόλαο Βλαχόπουλο 
της δύναμης του ΓΕΣ/ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ-ΔΑΠΕ,

διότι εργαζόμενος συστηματικά συνέβαλε στην οργάνωση, σχεδίαση και επιμέλεια 
του Συστήματος Οδικής Ασφάλειας του ΥΠΕΘΑ (ΣΟΑ/ΥΠΕΘΑ).

Με την ενέργειά του αυτή, ανέδειξε το υψηλό αίσθημα ευθύνης, το ενδιαφέρον για 
την Υπηρεσία, καθώς επίσης και το εξαίρετο επίπεδο επαγγελματικής κατάρτισης 

και ευσυνειδησίας που τον διακρίνει.
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Χαράλαμπος Λαλούσης 
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό 

• Τχη (ΜΧ) Ιωάννη Καβελάρη ΛΜΧ
• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Παναγιώτη Σκλαβίδη ΛΜΧ

• ΕΜΘ Ανθστή (ΜΧ) Βασίλειο Μέγα ΛΜΧ
• ΕΜΘ Αλχία (ΜΧ) Αναστάσιο Παλάζη ΛΜΧ
• ΕΜΘ Αλχία (ΜΧ) Κυριάκο Αλεφασίδη ΛΜΧ

• ΕΜΘ Αλχία (ΜΧ) Παναγιώτη Κιολέ ΛΜΧ
• ΕΜΘ Αλχία (ΜΧ) Παναγιώτη Γκουνίδη ΛΜΧ

• ΕΜΘ Αλχία (ΜΧ) Ιωάννη Καραδήμο ΛΜΧ
• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Χριστόδουλο Παπαζογλίδη ΛΜΧ

• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Παντελή Αλτιλίκη ΛΜΧ
• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Χρήστο Χάψαλη ΛΜΧ

• ΕΠΟΠ Επχία (ΜΧ) Κωνσταντίνο Μιχαηλίδη ΛΜΧ
• ΕΠΟΠ Λχία (ΜΧ) Ιωάννη Μουτάφη ΛΜΧ

το οποίο εργαζόμενο άοκνα με ενθουσιασμό, ζήλο, προθυμία και μεθοδικότητα, μη 
φειδόμενου κόπου και χρόνου, συμμετείχε στις εργασίες αποψίλωσης εκατέρωθεν του 
δρόμου του Συνοριακού Σταθμού Καστανέων – Τουρκίας, συμβάλλοντας καθοριστικά στη 

βελτίωση της εικόνας κατά την είσοδο στη χώρα μας.
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό της ΣΣΕ

• Σχη (ΕΠ) Ευστράτιο Εμμανουηλίδη
• Υπλγό (ΠΒ) Τριαντάφυλλο Παπαχαραλάμπους

• Επχία ΕIV Δημήτριο Γκουδλή
• Δνέα EIV Αικατερίνη Σωμαράκη,

διότι συμμετείχαν στη διαδικτυακή εκδήλωση “9th International Army Cadets 
Week” του Πανεπιστημίου AEUPLA (Army University Engineering of PLA) της 
Κίνας, από 28 έως 29 Σεπτεμβρίου 2022, καταλαμβάνοντας με τη παρουσίασή 
τους την πρώτη θέση μεταξύ 34 Στρατιωτικών Ακαδημιών από 23 χώρες και 

αποσπώντας τα ευμενή σχόλια της Πολιτικής και Στρατιωτικής Ηγεσίας.
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό

το οποίο οργάνωσε, σχεδίασε και συμμετείχε στον διεθνή διαγωνισμό ουλαμών 
αρμάτων “Tank Challenge”, από 31 Οκτωβρίου έως 4 Νοεμβρίου 2022, 

στο ΠΒ Πετροχωρίου Ξάνθης.
Με τις ενέργειές τους αυτές, ανέδειξαν το υψηλό αίσθημα ευθύνης, το ενδιαφέρον 
για την Υπηρεσία, καθώς επίσης και το εξαίρετο επίπεδο επαγγελματικής 

κατάρτισης και ευσυνειδησίας που τους διακρίνει.
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

ΣΥΓΧΑΙΡΩ
το στρατιωτικό προσωπικό της δύναμης της 211 ΕΜΑ

• Ανχη (ΤΘ) Δημήτριο Κουλαξίδη • Ίλχο Ξενοφώντα Ψαρρά • Υπλχο 
Σωτήριο Βασιλόπουλο • Ανθλχο Σπυρίδωνα Λουμπάκη • Ανθλχο 
Κωνσταντίνο Σλατούδη • Ανθλχο Αθανάσιο Ιγγλέζο • Ανθλχο Αλέξανδρο 
Βαβδινό • ΔΕΑ (ΤΘ) Χρήστο Σταύρου • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Ιωάννη 
Αργυριάδη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Δημήτριο Λιάπη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) 

Βασίλειο Μουριάδη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Θεόδωρο Κυριακόπουλο 
• ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Ιωάννη Πάσχου • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Στέργιο 
Ξενάκη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Χαρίλαο Αυλωνίτη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) 
Βασίλειο Παπαλάμπρο • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Σπυρίδωνα Πολίτη • ΕΠΟΠ 
Επχία (ΤΘ) Ιωάννη Οικονόμου • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Δημήτριο Γκαρτσώνη 
• ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Φλοράκη Κιουρτζίδη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Κυριάκο 
Καφαλή • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) Γεώργιο Μουσκοίδη • ΕΠΟΠ Επχία (ΤΘ) 

Γεώργιο Τουρουνίδη • ΕΠΟΠ Λχία (ΤΘ) Αντώνιο Σκούμπα 
• ΕΠΟΠ Λχία (ΤΘ) Γεώργιο Μορφακίδη  

το οποίο εργαζόμενο με ενθουσιασμό, ζήλο, προθυμία και μεθοδικότητα, μη 
φειδόμενο κόπου και χρόνου, συμμετείχε στον σχεδιασμό, στην προετοιμασία και 
στη συμμετοχή του Ουλαμού Αρμάτων της Επιλαρχίας στον Διεθνή Διαγωνισμό 

“Tank Challenge”, καταλαμβάνοντας την πρώτη θέση.
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ΣΥΓΧΑΙΡΩ
τους Διoικητές και το προσωπικό της 32 ΤΑΞ ΠΖΝ «Μοράβας» 

και της 1ης ΤΑΞΑΣ «Κιλκίς Λαχανά» 

• Τχη (ΣΔΓ) Αθανασία Δημητροπούλου 
• Ανθστή (ΥΠ) Μαρία Καραγιάννη 

• Ανθστή (ΕΜ) Κωνσταντίνα Κόκκαλη 
• Μ. Αλχία (ΤΘ) Αναστασία Κατσιάνη 
• Μ. Αλχία (ΕΜ) Αγγελική Σκουμπουτή 

• Σχη (ΠΒ) Παύλο Ανδρικόπουλο 
• Σχη (ΠΖ) Γεώργιο Οικονομάκο 
• Σχη (ΑΣ) Κωνσταντίνο Ζιάκα 

• Λγό (ΠΖ) Παναγιώτη Σίμο,
διότι οργάνωσαν και επιμελήθηκαν κατά άριστο τρόπο την επίσκεψη και την 
περιήγηση σε Μονάδες της έδρας τους του Αρχηγού των Χερσαίων Δυνάμεων της 

Γαλλίας Στρατηγού Pierre Schill, τη Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2022.
Το προσωπικό, εργαζόμενο με ενθουσιασμό, ζήλο και επαγγελματισμό, σχεδίασε 
και συντόνισε τη διεξαγωγή της επίσκεψης του Αρχηγού των Χερσαίων Δυνάμεων 

της Γαλλίας στη χώρα μας.
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
Εύφημη Μνεία στον

ΕΜΘ Αλχία (ΤΘ) Παναγιώτη Λιάκα
της δύναμης της 5ης ΕΜΑ,

διότι στο πλαίσιο ενάσκησης των καθηκόντων του ως Τεχνίτης Ερπυστριοφόρων 
Οχημάτων, μη φειδόμενος κόπου και χρόνου, συνέβαλε στο μέγιστο βαθμό στην 
επιδιόρθωση και στη βαφή του συνόλου των μέσων της Επιλαρχίας, καθιστώντας 

τα πλήρως λειτουργικά.
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Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
Εύφημη Μνεία στο στρατιωτικό προσωπικό

• Σχη (ΠΖ) Γεώργιο Κατραχούρα 8η Μ/Π ΤΑΞ
• Ανχη (ΠΖ) Γεώργιο Εξαρχόπουλο Μ/Π ΤΑΞ
• Ανχη (Γ) Νέστορα Παπαδόπουλο ΓΕΣ/ΔΓΕ
• Τχη (ΠΖ) Κωνσταντίνο Ποθάκο ΓΕΣ/Α2

• Τχη (Γ) Ιωάννη Γκιόκα ΓΥΣ
• Λγό (ΠΖ) Γεώργιο Χριστοφοράκη ΓΕΣ/Α2

• Λγό (ΤΧ) Ιωάννη Αλατά ΓΕΣ/Α2
• Λγό (ΠΖ) Ιωάννη Χονδρογιώργο 8η Μ/Π ΤΑΞ

• Λγό (ΠΒ) Παναγιώτη Τσοχαντάρη 8η Μ/Π ΤΑΞ
• Λγό (Γ) Δημήτριο Σακελλαρίου ΓΥΣ, 

 
διότι εργαζόμενο άοκνα με ενθουσιασμό, προθυμία, μεθοδικότητα και υψηλό 
αίσθημα ευθύνης, μη φειδόμενο κόπου και χρόνου, συνέβαλε στον ακριβή 
προσδιορισμό των θέσεων των μεθοριακών οροσήμων και του ακροτελεύτιου 
σημείου της ορίου γραμμής της Ελληνο – Αλβανικής μεθορίου, καθώς και στη 
σύναψη συμφωνίας και υπογραφή των σχετικών πρωτοκόλλων μεταξύ των δύο 

χωρών.
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Χαράλαμπος Λαλούσης 
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥΣΥΓΧΑΙΡΩ
το προσωπικό των Στρατιωτικών Νοσοκομείων, 

Μονάδων και Υπομονάδων Υγειονομικού,

το οποίο μη φειδόμενο κόπου και χρόνου, εργαζόμενο με ζήλο και υψηλό αίσθημα 
ευθύνης, διακρίθηκε για την προσφορά του στη διαχείριση της πανδημίας 

Covid-19, υπηρετώντας σε κρίσιμες θέσεις κλινικών, ΜΕΘ και ΤΕΠ Covid-19.
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Χαράλαμπος Λαλούσης 
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ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ


